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Van pápánk!
Eugenio Pacelli bíbornok«államtitkárt választották

meg XI. Pius utódául
Az új pápa sieves XII. Fins

A VatiMnváros rádióállomásáról a világ 
mindán tája felé szétsugárzott csütörtökön este 
az örömhír, hogy a bíbornok-testület a dél - 
utáni szavazáskor megválasztotta az új pápát. 
Pacelli Eugenio bíbomok-államtitkárra esett 
a választás és ő XII. Plus néven foglalta el a 
pápai trónust. Középeurópai időszámítás sze­
rint csütörtök délután 17 óra 39 perckor szól­
ított föl az eredményes választást jelző fehér 
füst a Sixtus-kápolna kéményéből. Nyomban 
megjelent a Szent Péter-templomnak a térre 
néző erkélyén Caccia-Dominioni, a bíbora ok 
fesz ért aríásmester is, hogy az ősi hagyomá­
nyú kihirdetési móddal tudtuladja a világnak 
a választási eredményt. A téren szorongó száz­
ezres tömegből felzudult. az éljenzés és taps, 
aztán zengett a himnusz: Christus vincit, 
Christus reffnat, Christus impcratl És meg­
szólalt Róma négyszáz templomának a ha­
rangja. hogy ez a harangzúgás is továbbszár­
nyaló örömet hirdessen az egész világnak.

Van Pápánk! A keresztény katolikus vi­
lágnak ismét van legfőbb papja, ki e földön lát­
ható feje az Egyháznak és földi helytartója az 
Egyház égi fejedelmének, Jézus Krisztusnak.

Ahogyan a római Szent Péter-téren össze- 
sereglett sokszázezer közönség a meghatott lel­
kesedés viharzó erejével nyilvánítót1.a örömét, 
úgy tört fel az öröm a világ minden részén a 
hívők leikéből. A hívők sokszázmilliós tömegén 
túl a népek minden sokaságában, a világ dol­
gai intézésének minden fórumán is bizonyára 
csak megillet őrléssel és önkéntelen tiszteletadás­
sal fogadják XII. Pius megválasztása hírét.

Az új pápa a maga nevével is a folytonos­
ságot jelenti a hitért való munkában és az 
emberszeretet gyakorlativá tételében. Vele 
olyan egyéniség lépett. Szent Péter trónjára, aki 
eddig is már élénken kiemelkedett kortársai 
közül, s nagy alkotások emléke és továbbható 
valósága fűződik eddigi tevékenységéhez. Ed­
digi életfolyama tartalmasságát mintegy össze­
foglalóan jellemzi az. ahogyan államtitkári 
működését a megboldogult XI. Pius pápa 
méltatta, mikor őt személyének képviseletével 
bízta meg a múlt évi eucharisztikus világ- 
kongresszuson. Az erről szóló bullának külö­
nös melegségü mondatai a következők: „Téged 
tehát kedvelt Fiunk, aki annyi buzgóságga! és 
bölcsességgel osztod meg állandó mindennapi 
imádságos gondjainkat és az egész Egyház 
iránti aggódó szeretetünket, — Téged tehát, 
lelkünk hűséges és ékesszóló tolmácsát, legá­
tusként küldünk ki."

Az új pápa életrajzi adatai.
Az új pápa 1876 március 2-án született 

Rómában, s így éppen 63-ik születésnapján 
választották meg a pápai trónra. Ősei között 
sokan voltak, akik a pápai udvar világi tiszt­
viselőiként éltek. Édesatyja. Pacelli Fülöp is. 
mint híres római ügyvéd a konzisztoriális 
ügyek jogtanácsosa volt a Vatikánban. Egyút­
tal pedig Róma város képviselőtestületének is 
tekintélyes tagja volt, s mikor e képviselőtestü­
letben a korszellem és divat hitellenes táma­
dásokat vezetett. Pacelli Fülöp hitvalló bátor­
sággal küzdött ezek ellen. Az apa mély vallá­
sosságát örökölte fia. Eugenio is, akinek egyet­
len vágya már ifjúkorában az volt, hogy' Is­
tennek szentelhesse magát.

Teológiai tanulmányait a híres, ősrégi 
Almo Coli-egio Capranicában végezte. Huszon­
három éves volt, mikor pappá szenteltek s 
Neri Szent Fülöp ereklyéi felett a Santa Maria 
in Valicella templomában elmondta első 
szentmiséjét. A teológia után a jog: doktorá­
tust is megszerezte. Tudományos munKássá-

; got akart folytatni, ezért örömmel fogadt-a el 
! azt a meghívást, mely a szeminárium tanári 

karába szólította. Közel egy évig tanított itt, 
mikor meghívást, kapott a rendkívüli egyházi 
ügyek kongregációjába, amely tudvalevőleg 
nem más. mint a Szentszék külügyminisztériu­
ma. Itt dolgozott a későbbi államtitkár, Gas- 
parri bíboros irányítása alatt, aki akkor a 
rendkívüli egyházi ügyek vezetőtitkára volt. 
Gasparri rendkívül megszerette a tehetséges, 
tapintatos, diplomata-képességekkel megáldott 
fiatal papot, szárnyai alá vette, bizalmas mun­
kakörben foglalkoztatta, kényes ügyeket bízott 
rá, amelyeket mással nem mert megoldatni s 
Pacelli Eugénio a bizalomra nem is maradt 
érdem ellen; társai már ekkor fényes karriert 
jósoltak neki. Rövidesen segédtitkár, majd 
helyettes titkár, aztán titkár lett,

1914-ben X. Pius pápa a kongregáció ve­
zető titkárává nevezte ki. Megtartotta ezt az 
állását XV. Benedek pápa uralkodása alatt is. 
Három év múlva, 1917-ben pápai nunciussá 
nevezték ki s a pápa különleges missziót bízott 
rá: békét teremteni, békét hozni a véráztatta 
Európa életébe. Pacelli meg is tett minden tőle 
telhetőt, sűrűn tárgyalt II. Vilmos császárral, 
igyekezett rábírni őt. a további vérontás elkerü­
lésére. de a történelem irányítása ekkor már 
kicsúszott az emberek kezéből s a háború be­
fejezése sem a német vagy az osztrák-magyar 
állam vezetőitől függött. Pacelli, mint nuncius, 
éveket töltött Münchenben, mert ekkor még 
nem volt megszervezve a berlini nunciatura. 
Ez csak 1925-ben történt meg, amikor a Szent­
szék és Bajorország között konkordátum jött 
létre Pacelli buzgólkodására. A berlini nun­
ciatura első vezetője Pacelli lett s egyúttal a 
berlini diplomáciai kar doyenje is. Uj minő­
ségében kötötte meg a konkordátumot Porosz- 
országgal is

1929-ig maradt Pacelli pápai nuncitis Ber­
linben. Ebben az évben Gasparri bíboros ál­
lamtitkár. miután nagy művét, a Vatikán és 
az olasz állam kibékülését létrehozta, lemon­
dott és utódjául nagy tanítványát, Pacellit 
ajánlotta. A berlini nuncius hazatér Rómába 
és átveszi új hivatalát, most már XI. Pius 
alatt, A Szentatya még ugyanazon év decem­
berében bíborossá szenteli államtitkárát s 
1930 februárjában ünnepélyes formák között 
iktatja be legfelső méltóságába. Az a nyolc év, 
amelyet Pacelli bíboros az államtitkári szék- 

* ben töltött, az egyház felfokozott tevékenységé­
nek és a nagy korproblémák, szociális kérdé­
sek iránti fokozott, érdeklődésnek a korszaka. 
Az ő nevéhez fűződik a katolicizmus helyze­
tének biztosítása konkordátumok útján a kü­
lönböző államokban, ő volt az, aki a Vatikán 
tekintélyével közreműködött a veszélyessé vál­
ható európai és világpolitikai ellentétek elsi­
mításában és elintézésében.

A Szentatya fontos missziókat bízott rá 
több ízben: 1934-ben a buenos-airesi eucharisz­
tikus kongresszuson először képviselte a pá­
pát legátust minőségében. Egy év múlva, 1935- 
ben Lourdesba küldte az ottani fényes ünnep­
ségek bezárására. Ez az útja azért is fontos 
volt, mivel ez alkalommal készítette elő a Va­
tikán és Franciaország közti lelki kibékülést. 
Második útja Franciaországba 1937-ben folyt 
le, amikor a Szentatya kedvelt szentjének, Li- 
sieuxi Kis Szent Tereznek tiszteletére emelt 
bazilikát felszentelte Lisieuxben. Ezalkaiom- 
mal továbbépítette a kibékülés nagy müvét. 
Negyedik külföldi útja, mint a Vatikán állam­
titkárának, M agyarországba vezetett, a 34-ik 
eucharisztikus világkongresszusra, amelyen 
történt nagyszabású megnyilatkozásai és út­
mutató tanításai méltán ragadtatták csodálatra 
az őt hallgató százezreket.

Helyszíni tudósítás 
a pápaválasztásról

Világérdeklődés a Szent Péter-téren. 
A csütörtök délutáni szavazás

(Róma, saját tudósítónk jelentése). A csütör­
tök délelőtti két eredménytelen szavazás után a 
bíborost kollégium tagjai csütörtökön délután 3 
órakor újabb „scrutinium“-ra (titkos szavazásra) 
vonultak a Sixtusi kápolnába.

Közben a Szent Péter-teret és az ennek foly­
tatását képező Via della Reconziliatione hatalmas 
térségét újból clöz.önli a népsereg. A Szent Péter- 
téren katonai csapatok állanak, hogy a rendet 
fenntartsák és szükség esetén balesetnél kéznél 
legyenek. A kora délutáni órákban a tér vég­
telenjében szinte még elvesznek a nézők, de 3 
óra tájban már kezdenek újból sűrűsödni. Az obe- 
liszk is, melynek alapköve és talapzata némi ké­
nyelmet nyújt, egy csoport középpontjává válik. 
Mindenütt kisebb-nagyobb társaságok állanak, üd­
vözlések hangzanak el, ismeretlenek beszédbe ele­
gyednek, majd elválnak, nézelődnek, figyelnek és 
várakoznak.

Négy óra felé a nyüzsgő emberáradatot már 
alig lehet áttekinteni. Mindenféle nyelv hallható 
itt: angolul, németül, franciául, lengyelül, spanyo­
lul éppúgy beszélnek, mint olaszul. Szerzetesek és 
apácák, diákok és katonák, minden nemzetből 
való utasok békés egyetértésben és feszülő vára­
kozásban figyelik a történendőket. Itt is, ott is 
hangosan társalkodó, néha vitatkozó csoportok, 
amelyek szájáról csak egy-egy név üti meg szó­

foszlányként az ember fülét: Pacelli... Ma non: 
Dalia Costa ... Maglione ...

A Szent Péter-térre nyiló mellékutcákból ez a- 
kadatlanul özönlenek a további csoportok. A vil­
lamosok, autóbuszok egyre öntik a hatalmas 
emberáradatot. Surranó autók s dobogó paripák­
tól vont fogatok az előkelőségeket hozzák, ezek 
is felsorakoznak az oszlopsor mentén s várakoz­
nak türelmesen. Külön fenntartott helyeken a 
főnemesség pompás fogatai, a diplomaták autói 
fedezhetők fel . . .

öreg és fiatal rikkancsak kiabálva árulják 
XI. Pius képét és emlékérmét, valamint a kon- 
klávénak minden elképzelhető nyelven való leírá­
sát. De azért a hangulat inkább várakozásteljes­
nek, örvendőnek mondható, mintsem feszültnek. 
Senkisem gondol komolyan arra a k-lietőségre, 
hogy a mai első konklávé nap egyúttal utolsó, 
vagyis eredményes is lesz. De azért a pillanat vi­
lágtörténelmi jelentőségének felszínre nemtörő 
tudata önkételeniil is megihleti a lelkeket.

Felszáll a fehér füst...
„Natív örömet hirdetek nektek!“

A Szent Péter templom baloldali saroktor­
nyának óramutatója közben lassan halad az utján. 
Az emberek alig veszik észre, milyen régóta vára­
koznak. A türelmetlenségek jele alig látszik. Itt
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Mt riadó hírek szállnak fel, de csakhamar el is 
ülnek.

Félhat óra tájban — római időszámítás sze­
rint — azonban végig morajlik a hatalmas töme­
gen * varázslatos szó: La fumata. .. La furnata.. . 
A szemek kitágulnak, a kis kémény kürtjére sze­
gődnek ... Végre csakugyan kis füstgomoly kava- 
nodik ki a kürtön ...

E bianco! E bianco! ... „Fehér ... Fehér!... 
— kiáltják és ebben a pillanatban, a még egyál­
talán nem várt eredmény biztos tudatában egy 
szempillantás alatt a szó szoros értelmében kitüze­
sednek az arcok, könnybe lábadnak a szemek és 
valami megfoghatatlan örömujjongás tör elő a jó 
félmilliónyi hatalmas tömeg ajkán.

A kémény fehér szűk csövéből valóban egy 
kis felhőcske száll az égnek. Ismét egy pillanat­
nyi merev várakozás és mélységes csönd... Az 
emberáradat mintha még mindig nem akarna 
hinni abban, hogy már volna új pápa. De ez csak 
egy szempillantásig tart és újból feltör, de most 
már ezerszeres erővel 500 ezer főnyi tömeg tor­
káról az ujjongó kiáltás: E bianco! E bianco!... 
És ebben a pillanatban már ki is tárulnak a Szent

Péter templom középső balkonjainak ajtajai, fel­
tűnik két szolga, akik a jól ismert tiarás piros se­
lyem szőnyeget leeresztik a balkon korlátjára. Még 
egy percnyi várakozás és megjelenik az erkélyen a 
protodiaconus-bíboros, Caccia Dorninioni alakj.", 
ki érces, zengő hangon szól a most már valóságos 
örömmámorban úszó tömeghez!

„Annuntio vobis gaudium magnum: Habemus 
Papom, Eminentissimum ac Reverendissimum Do­
minum Dominum Eiigenium, Sanctae Romanae 
Ecclesiae Cardinulem Pacclli, qui sibi imposuit 
nőmén: Pius XII.“ „Nagy örömhírt hirdetek nek­
tek: Van pápánk őeminenciája Pacelli Jenő, bí­
boros úr személvében ,aki magának a XI!. Pius 
nevet választotta“.

A protodiaconus már az új pápa keresztnevé­
nek kimondásakor kénytelen 'szünetet tartani, 
mert a jiév hallatára a félmilliós tömeg oly má­
moros örömújjongásban harsan fel, hogy a szó szo­
ros értelmében elnyeli a bíboros protodiaconus 
szavát. Még hosszasabban megújult a tömegzengés a 
„Pacelli“ név és a Pius név kimondásakor.

Evviva, evviva Pio duodecimo... Evviva il 
Papa ... Evviva Pio duodecimo.

„Krisztus győz* Krisztus kormányoz, 
Krisztus uralkodik66

Téged Isten dicsérünk! Az ú| pápa első áldásosztása 
„a városnak és a világnak66

A tömeg valóságos örömmámorban úszik, 
zsebkendők lobognak égfelé, majd feltörnek a 
sokszázezres tömeg ajkán a Krisztushoz való him­
nusz hangjai: — „Christus vincit, Christus regnat, 
Christus imperat“. — Majd az erkélyről Caccia 
Dorninioni bíbornak énekszava megkezdi a „Te- 
Deum laudamus“ zsoltárát. A tömeg gyönyörű 
összhanggal énekli tovább a hálaadás szavait, s az 
ének ütemét a Szent Péter-templom nagyharangja 
vezényli.

Még nincsen hét óra — római időszámítás 
szerint — de már erősen sötétedik, amikor egy 
percre ismét valami leírhatatlan mozgás vesz erőt 
a várakozók százezrein. Mindenki leveszi kalap­
ját, a több századfőnyi olasz királyi és császári 
katonaság vigyázállásba helyezkedik. A bíborosok 
nagy kíséretében, a violaszínű ruhába öltözött fö- 
szertartás-mestertől vezetve megjelenik az új pápa 
alakja. Széles vörös szalaggal díszített vörös kalap­
ját a szolgák kezébe adja, azután végtelen üdvri­
valgás közepette az erkély korlátjához lép. Hó­
fehér pápai reverenda van már fejedelmi alakján. 
Mellén széles vörös stóla csüng alá. Végtelen ko­
molysággal tekint az újjongó tömegre, míg végre 
az ezüstkürtök szavára mélységes csönd támad. És 
ekkor felhangzik az új pápa XII. Pius jól ismert 
érces hangja:

Sit nőmén Domini benedictum ... Adjuto- 
rinm nostrum in nomine Domini. ■. Itt a két 
kéz felemelkedik, hármas keresztet ír le a le­
vegőben, miközben felhangzanak az első ál­
dás szavai, az „Urbi e>t orbi" (a városnak és a 
világnak) szóló első áldásé.

„Benedicat vos omnipotens Deus, Pater ét 
Filius et Spiritus Sanctus Amen. Áldjon meg 
benneteket a Mindenható Isten, az Atya, a 
Fiú és Szentlélek. Amen.“

A pápai gárdák és a királyi és császári 
csapatok tisztelegnek. A pillanat történelmi.

Az áldás szavai után ismét feltör a tetszés 
roppant vihara, lobognak a zsebkendők, leve­
gőbe repülnek a kalapok:

— Evviva Pio duodecimo... Evviva, ev­
viva il papai

Ebben a pillanatban megkondulnak a Szent 
Péter-templom hatalmas harangjai, pár perc­
cel utóbb csengve-bongva megszólal Róma 
400 templomának többi harangja is. A harang­
zúgás melódiáinak tengerében vesz tudomást 
róla a Szent Péter-téren felállított mintegy 20 
rádióleadó útján nemcsak az Örökváros, ha­
nem 5 világrész, hogy Szent Péter trónján 
megtörtént az őrségváltás, Krisztusnak új föl­
di helytartója van.

Az új pápa címere: a béke palamfaja.
Az új pápa címere egy galambot ábrázol, 

amely csőrében a béke olajágát tartja. Római 
jelentés szerint XII. Pius pápa koronázása 
március 12-én lesz. A koronázás után — 1870 
óta először — a lat érán i Szent János Baziliká­
ba megy és birtokába veszi, mert a Bazilika a 
pápák tulajdonát képezi.

A csütörtöki három szavazás lefolyása
Részietek az áj pápa megvág osztásáról

(Róma. Saját tudósítás.) Mint lapunk teg­
napi számában már beszámoltunk róla. a csü­
törtökön délelőtt megtartott két pápaválasztó 
scrutinium (szavazás) nem hozta meg a kellő 
eredményt. Ezért csütörtökön délután az elő­
írásos időben ismét elhangzott a bíborosok 
cellái előtt a szokásos felhívás: In capelam, 
Dominil (A kápolnába urak!)

A bíborosok a megállapított rendben új­
ból bevonultak a Sixtusi kápolnába, ahol csak­
hamar kezdetét vette a harmadik szavazás.

A délelőtti pápaválasztás eredményéről a 
dolog természete szerint semmiféle részlet nem 
szivárgott ki, azonban minden jel arra mu­
tat, hogy már a délelőtti két szavazás után is 
biztosra volt vehető Pacclli kardinális meg­
választása.

A szavazás a délutáni scrutinium során is 
a szigorúan megbatározott előírások szerint 
ment végbe: a bíborosok rangsor szerint járul­
ták kitöltött szavazólapjukkal a kápolna oltá­
ra előtt felállított zöld takaróju nagy asztala 
otA. a bárom beteg bíboros szavazatit az erre

a célra kisorsolt három. u. n. infirmarius bí­
boros szedte össze.

A szavazólapok összegyűjtése után követ­

kezett a szabályszerű összeolvasás, majd s eeet- 
vazatok megszámlálása. E harmadik szavasáéi 
eredmény részleteiről ezidőszerint természete­
sen még niinpsenek megbízható jelentések, tie 
minden jel arra mutat, hogy az áj pápát csak­
nem az összes szavaztatok egy hangiutságával, 
választották meg.

E harmadik szavazás eredményének kfliir- 
dértésé után sorsolással a bfbornoki testület há* 
rom bíborost választott, hogy most mir ae 
egész választást revidiálják. Miután az úgyne­
vezett ellenőrző bíborosok (recogmitores) B 
rendben levőnek találták a választást, & meg- 
választott pápa nevét ünnepélyesen prokia- 
málták a bíboros kollégium színe előtt.

Erre a bíboros kollégium dékánja, Gén* 
naro Granito di Belmonte bíboros a pápává 
választott Pacelli elé lépett és ezt kérdezte:

— Acceptasne electionem canonice factamt 
Elfogadod-e a megválasztást, mely a kánamok 
előírása szerint történt?

— Accepto. Elfogadom, volt pacelli 
kardinális válasza.

Ebben a pillanatban a bíboros kollégium 
összes tagjai a megválasztott köré gyülekeztek, 
a sixtusi-kápolnában felállított 62 bíborosa bal­
dachin a megválasztottét kivéve mind le­
ereszkedett.

A bíboros-kollégium dékánja tovább kér­
dezte:

— És milyen nevet választasz magadnak?
— XII. Pius, — volt az új pápa válasza.
Erre a bíborosi kollégium tagjai kineve­

zésük sorrendjében első hódolatra a megválasz­
tott. új pápa elé járultak, megcsókolták annak 
kezét és lábát. Az új pápa viszont arcon csó­
kolta valamennyi bíbomokot.

Majd a pápa cellájába vonult vissza, ahol 
magára öltötte a már előre elkészített pápai 
fehér reverendát a Szent Péter-templom erké­
lyére vonult első áldásosztásra, ■

Az új pápa jelszava.
Vatikáné árosból jelentik: XII. Pius pápa 

élete és pápai működése jelszavává a következő 
mondatot választotta: Opus justitiae pax. (A 
békesség az igazság műve.) Mint emlékezetes, 
X. Pius pápának jelszava ez volt: lnsMurare 
omnia in Christo (Mindent megújítani a Krisz­
tusban.) XI. Pius pápának pedig: Pax Christi 
in regno Christi. (Krisztus békéje Krisztus or­
szágában.)

[ , (. ‘~~f***- fa-*

XII. Piue pápa vatikáni államtitkár korából való 
aláírása, amelyet Nagyváradon őriznek

A

A Zítslszilíi

lég közvéleménye és sn'tója 
a papa választásról

ÍShaszoa-száí? néw hódoló érzéssel fogadja 
SÍI. Pilist

A nemzetközi sajó cs a világ közvéleménye 
általános örömmel és megelégedéssel vette tudo­
másul. hogy Szent Péter trónja XI. Pius pápa 
örökébe a bíborosi testület Pacclli bíborost válasz­
totta meg. Különböző lapvélcméuyek vaiameny- 
nyion megegyeznek abban, hogy Pacclli bíboros 
méltó arra a kitüntetésre, amelynél nagyobban 
ember nem részesülhet. Különösen kiemelik Pa­
celli bíborosnak, az egykori pápai államtitkárnak 
diplomáciai képességeit és rendkívüli szervező 
erejét. Általában az a meggyőződés, bogy XII. 
Pius méltó módon folytatja azt a munkát, amelyet 
elődje XI. Pius félbehagyott.

Romában megjelenő Giornale d'ltalia külön­
kiadásban számol 1)0 Pacelli bíboros megválasztá­
sáról. Vezércikkében megállapítja a lap. bogy a 
fasizmus uralma óta most volt az első konklávé

és a pápaválasztás a legteljesebb szabadságban és 
rendben folyt le. Az olasz nép hódoló érzését tol­
mácsolja a lap abban a hitben, hogy az Egyház 
szenátusának tagjai nem csalódtak akkor, amikor 
Pacelli bíborost választották. A Giornale d’Italia 
örömmel utal arra a körülményre, hogy XII. Pius 
pápa római születésű. 200 év óta most van ismét 
római születésű egyházfejedelme a világ összes 
katolikusainak. A legutolsó római szült, <tésü pápa 
Conti de Segni Michel-Ange volt, ki XIII. Ince 
néven 1721-től 1724-ig uralkodott.

Anriol merjslénedés, amerikai öröm.
Londonból jelentik: A Daily Telegraph így 

ír Pacclli bíboros megválasztásáról. Ha XI. Pius 
pápa abban a helyzetben lett volna, hogy ő maga 
jelölje ki utódját, akkor sem talált voltig meg-
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felelőbb utódot, mint Pacelli bíborost. Különben 
maga is gondolt arra, hogy államtitkára lesz örö­
köse és azért küldte el Amerikába és Franciaor­
szágba és a többi országokba, hogy megismerje a 
világon élő katolikusok helyzetét.

A lap jelentése szerint Amerikában is öröm­
mel üdvözölték Pacelli bíboros megválasztását. 
HuH államtitkár örömét és megelégedését fejezte 
ki Pacelli bíboros megválasztása felett. Annál is 
inkább, mert XII. Pius pápa már bíboros korában 
nagy beszédet tartott a fajelmélet tultengései el­
len.

A franciák örülnek. Maglione Luirji 
bíborost várják vatikáni államtitkárnak.

Párizsból jelentik: Pacelli bíboros pápává 
való választását általános örömmel fogadta Párizs 
és Franciaorszg népe, valamint a francia sajtó. 
Párizsban egyébként már napok óta biztosra vet­
ték Pacelli megválasztását. A lapok különösen 
méltatják külpolitikai téren való nagy jártasságát, 
főpisztori bölcsességét és diplomácia terén szer­
zett gazdag tapasztalatait. A Paris Soir értesülése 
szerint Pacelli bíboros a szavazáskor Luigi Mag­
lione bíborosra adta szavazatát, Maglione viszont 
Pacellire. A lap úgy tudja, hogy XII. Pius pápa 
Maglione bíborost bizza meg az államtitkársággal.

Német sajtóhanti méltatja az új pápa 
tudományos képzettségiét.

Berlinből jelentik: A Berliner Lokalanzeiger 
foglalkozik elsőnek a pápaválasztás eredményével. 
Megemlíti, hogy nagyon ritka eset, hogy a bíboros 
^államtitkárt válasszák meg az elhunyt pápa utód­
jául, mert ezzel tulajdonképpen csak az elhunyt 
pápa bizalmi emberét ültetik Szent Péter trónjára 
és az elhunyt pápa uralkodását hosszabbítják meg.
A lap a továbbiakban méltatja Pacelli bíboros tu­
dományos képzettségét s hangoztatja, hogy a ró­
mai katolikus egyház fejedelmének valóban széles­
körű hivatása van.

Kettős öröm a nemzeti Spanyolországiban.
Burgosból jelentik: A nemzeti Spanyolország­

ban is általános örömmel fogadták Pacelli bíboros 
megválasztását. Különösen azt hangsúlyozzák ki, 
hogy Pacelli volt az államtitkára az egyházi állam­
nak, amikor az a nemzeti Spanyolországot elismer­
te. Diplomáciai körök kijelentése szerint a csü­
törtöki nap kétszeres örömet hozott a nemzeti 
Spanyolországnak: Pacelli bíboros pápává való 
választása és Petain tábornagynak burgosi nagy­
követté való kinevezését.

A bucuresti római katolikusok hálaadó 
istentiszteletre gyűltek.

Bucuresti. Saját tud. Bucurestiben csütörtökön 
este nyolc óra után lett köztudomásúvá a pápa- 
választás eredménye. A katolikus templomok ha­
rangjai istentiszteletre hívták a híveket. A Szent 
József székesegyházban ünnepélyes istentisztelet 
volt, amelyen a hívek nagy tömegei vettek részt. 
Éjjel fél 12-kor egy másik katolikus templomban, 
a Baratiában volt hasonló hálaadó istentisztelet.
♦♦♦♦♦♦»*♦♦♦»♦♦♦♦♦»»»♦»»♦♦»»»»»+»++

Meghalt Rótt Másador

Sok
* ....._ püspök

nagy alkotás hirdeti az elhunyt fő­
pap emlékét

Veszprémből jelentik: Rótt Nándor veszpré­
mi püspök pénteken délelőtt 3 heti súlyos bete­
geskedés után meghalt. Halálát influenzából beál­
lott szívgyengeség okozta. A 70 éves egyházfő 
nagy türelemmel viselte betegségét és környezeté­
vel utolsó pillanatáig együtt imádkozott. 'Rótt 
Nándor veszprémi püspök 1869-ben született. — 
Mobb_ az esztergomi papnevelő intézetben tanai­
éi felügyelő és tedogiai tanár volt. majd 
1902-ben a bécs. Augustmeum igazgatójává nevez­
ek V' 190S:1>iin lett. esztergomi kanonok, tnig 
11.-oen a j»uclapesti központi papnevelő intézet 
kormányzója lett. Veszprémi püspökké 1917 h- n 
szentelték. Az 6 nevéhez fűződik számos uj plé­
bánia, a vesprénii kis szeminárium, a hévízi papi. 
otthon és a papi nyugdíjintézet vagyonát gyara­
pító Ferriinánd-alap létesítése. (1 volt a Zsófia 
gyermekszanatorium kormányzó elnöke. Nagyér 
tékái _egyház-irodalmi munkája: „A csoda és a 
természettudomány“.

Rótt. Nándor püspököt valószínűleg hétfőn 
«emelik. A veszprémi püspöki széket dr Tóth Ti- 
hamer,_a hírneves egyházi szónok foglalje el, ki 
utódlási joggal kinevezett segédpüspöke volt az
eltmozí egyházfőnek.

A Romániai Katolikus Nőszövetség 
a csíksomlyói Mária keoyszobor kicsinyített 

másával kedveskeik az ni pápának
Csíkszereda. Saját tud. A Nemzetközi Kato­

likus Nőszövetség választmánya nemrégen ülése­
zett. Többek között, az az igazi női gyöngéd érzés­
ből, vallásos ragaszkodásból fakadó indítvány is 
elhangzott az ülés végén, mive! kedveskedjék minden 
ország a most választandó új pápának Szent Péter 
trónja elfoglalása alkalmával?

Románia Katolikus Nőszövetségének nagyon

kedves és a székelyeket közelről érdeklő indít- 
ványa talált elfogadásra: nem adhat méltóbb aján­
dékot a Szentatyának, mint a csíksomlyói kegy­
templom, csodatevő, híres Szűz Mária szobrának 
kicsinyített mását. A kis szobrot, melyet az ország 
egyik legnevesebb szobrászművész készít el, női 
küldöttség viszi el Rómába, az örök városba, az 
új pápa beiktatási ünnepségei alkalmával.

Gafencu külügyminiszter 
elindult lengyelországi útjára
Szombaton reggel érkezik Varsóba. Á látogatás munkarendje

Bucure§ti. Saját tud. Pénteken reggel 9 óra 22 
perckor Gafencu Grigore külügyminiszter elin­
dult Bucure^tiből lengyelországi látogatására.

A külügyminiszter vonata pénteken délután 
18.o2-kor érkezett meg Sniatyn lengyel határállo­
másra. Itt a lengyel külügyminiszter egy kikül­
dötte üdvözölte a román külügyminisztert.

Gafencu látogatásának munkarendje továbbra 
így alakul: Szombaton, március 4-én délelőtt 10 
órakor érkezés a varsói keleti pályaudvarra, ahol 
Beck ezredes, továbbá a város elnöke, a főváros 
kormánybiztosa, Beck külügyminiszteri kabinet 
igazgatója és Kobilanski pro tokol miniszter fogad­
ják. Az állomásról Gafencu egyenesen a 
Blanck-palotába hajtat, ahol varsói tartózkodása 
idejére elszállásolták, mig kísérete az Europeiski- 
szállodáhan száll meg. Ga,fencu 11 órakor meglá­
togatja Beck ezredest, 12.10 perckor látogatást 
tesz a miniszterelnöknél, 12.30-kor pedig a köz-

i

társaság marsallját Rydz Smiglyt látogatja meg 
13 órakor Gafencu megkoszorúzza az ismereti er 
hős sírját, 13.30-k-or d-i&zeMrl következik a Blanch 
palotában, amit a miniszterelnök ad. Lakoma 
utón 17 órakor Beck visszaadja a román külügy­
miniszter látogatását, majd félóra múlva a mi­
it sz terel nők tesz látogatást Gaifencunál. Este 20.35 
órakor vacsora lesz a külügyminisztériumban, 
amelyj* fogadás követ. Vasárnap, március 5-én 
d,u 'lö t különböző tanácskozásokat folytat Ga 
feneu, maid 13 órakor kihallgatáson jelenik nw 
a köztársasági elnöknél, 13.30-kor diszebéden vesz 
részt a köztársasági elnöknél. 20.30-kor vacsora 
lesz a román nagykövetségen, amit fogadás követ. 
Hétfőn, március 6-án délelőtt tanácskozások lesz­
nek Beck külügyminiszternél. Végül 15 órakor 
Gafencu elutazik Varsóból és március 7-én reg­
gel 4.11 órakor lép újra román területre.

Göring porosz miniszterelnök 
nagy beszédei mondott Németország 

légi haderejének felkészültségéről
„Főben az évben a német légi haderő fejlesztésére újabb 
óriási erőfeszítéseket fognak tenni!" — jelentette be a porosz

miniszterelnök
Berlinből jelentik: Göring porosz miniszter­

elnök a német hadirepülés nagy ünnepsége alkal­
mával a német hadsereg vezérkarának jelenlété­
ben hatalmas beszédet mondott:

Németország ebben az évben az összes ren­
delkezésére álló eszközöket igénybe veszi, hogy 
tovább fejlessze légi haderejét. Légi haderőnk fel- 
sőbbsegét nemcsak megőrizzük, hanem még növel­
jük. Nemzetünknek egyesült erőivel legyőzhetet- 
lennek kell maradnia. Á német nemzet 80 millió 
emberből áll és ereje évről-évre növekedik. A 
nemzeti szocialista pártnak és az államnak gondja 
van a nemzet egészségére s biztosítani tudja azt, 
hogy Németország lakosainak száma rövidesen 100 
millióra emelkedjék. Egyetlen német ifjú sem vész 
el, valamennyi tökéletes katonai kiképzésben ré­
szesül.

— Az elmúlt év szeptemberében csak légi 
haderőnk hatalmas erejének köszönhettük, hogy a 
háború viharfelhői eltűntek. Azokban az emléke­
zetes napokban mi parancsszóra várva készen ál­
lottunk. Egyetlen mozdulatunkkal halálos csapást 
mértünk volna az ellenségre. Nemzetünknek hálás 
köszönettel kell fordulni a Mindenhatóhoz, hogy 
Európát akkor megmentette a háború borzalmai­
tól. Megőriztük a békét, mert egyetlen vasakarat 
uralkodott azokban a pillanatokban Németország­
ban, s emögött a vasakarat mögött láhhoz-tett 
fegyverrel állottak hadseregünk vitéz katonái.

Légi haderőnk legyőzhetetlen. Légvédelmi ez- 
redeink, ütegeink ultramodern fölszerelései pánik­
hangulatot kelteitek az idegenben hangoskodó

agitátorok körében. Egyetlen ténnyel győztük' le 
ellenségeinket: azzal, hogy Németországnak van a 
legerősebb légi hadereje a világon.

Élesítenünk kell kardunkat, amellyel megtud­
juk védeni a német nép évszázados jogait. A mi 
szótárainkból ki kell törölni azt a szót, hogy ,Té­
lelem“.

Ebben az évben, 1939-ben a német légi 
haderő újabb, óriási erőfeszítést fogunk tenni és 
ezzel biztosítani fogjuk a német nemzet minden 
sérelmének jóvátételét és követeléseinek teljesü­
lését.

tiiebb hír szerint Schuschnigg 
volt osztrák kancellárt április 
közepén helyezik szabadlábra

Berlinből jelentik: Illetékes helyen a napok­
ban elhatározták, Schuschnigg volt kancellár szo­
ba dl ábrahelyezését. Schuschnigg kancellár előre­
láthatóan április közepén helyezik szabadlábra. A 
volt kancellár valószínűleg egy felső-dunai kis­
községben fog élni teljes visszavonultságban. 
Egészségi állapota egyébként kielégítő és élelme­
zésről maga gondoskodik. Néhány hét óta már meg­
engedik, hogy a volt kancellár felesége is napon­
ként felkeresse
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Időjárás

A bncure$ti Időjáráskutató intézet Jelentése 
szerint a várható időjárás: Több helyen futó zá­
poreső és havazás. A hőmérséklet csökken.

Hiányos előterjesztést 
készítenek a tisztviselők

Árad város polgármesteré­
nek nagyjelentőségű körlevele
Arad. Saját tudósítónktól. Vlad Alexandra, 

Aradváros polgármestere körlevelet intézett a vá­
rosi közigazgatás valamennyi szolgálati főnökéhez. 
E körlevélben megállapítja, hogy a városi tisztvi­
selőkar egy része nem teljesíti lelkiismeretesen a 
kötelességét, amidőn különböző iratok gyors és 
kifogástalan elintézéséről, vagy más hivatalbeli 
ügyek elintézéséről van szó. Hangsúlyozza a kör­
levél, hogy az ügyek alapos ismerete nélkül 
hiányos véleményezéseket és előterjesztéseket ké­
szítenek, amit talán csak személyi elfoglaltsággal 
lehet megmagyarázni. A körlevél megállapítása 
szerint a tisztviselőkar nem tartja be a hivatalos 
munkarendet sem. A továbbiak során hangsúlyoz 
za, hogy a kötelesség mulasztás felelőssége ked 
vezőtlen színben tünteti fel a hivatali főnökökre 
is. Végül megállapítja a polgármester, hogy egye 
sek mulasztása miatt nem általánosítható a meg 
rovás, már számosán híven és lelkiismeretesen tel 
jesítik a kötelességüket, éppen ezért abbeli rémé 
nvének ad kifejezést, hogy a jövőben követik a lel 
kiismeretes tisztviselők példamutató munkásságát 
és a városvezetőség elégedetlensége csak átmeneti 
jellegű.

Mindezek megállapítása után a következő 
rendelkezéseket hozta Arad város polgármestere: 
Miután a tisztviselőt kizárólag a törvény és jog 
vezetheti munkájában, az ügyek elintézésében 
minden személyi elfogultságot mellőzni kell. Az 
iratok teljes áttanulmányozása és megértése után 
kell a véleményezést felterjeszteni és a szolgálati 
főnök ellenjegyzése igazolja azok helyességét, vagy 
hitelességét. — A tisztviselők hibája áthárul az 
illetékes szolgálati főnökökre is. Éppen ezért fel­
hívjuk a szolgálati főnököket, hogy az alárendelt 
tisztviselőkkel naponként és személyesen foglal­
kozzanak.

Vlad Alexandra polgármester érdekes körle­
velét a város valamennyi ügyosztályának megküld­
ték és a rendeletek foganatosítását a legszigorúb­
ban ellenőrzik.

Nagyszabású ünnepség keretében 
zajlott le a Szamostartomány Országőr 

parancsnokainak bemutatkozása
Kolozsvár. Saját tud. Szerdán délelőtt zajlott 

le a tartományi kormányzóság épületében a Sza­
mos tartománybeli Országőrszervezet parancsno­
kainak bemutatkozása. A bemutatón részt vett 
maga a királyi helytartó dr. Tátaru Coriolan is, 
részt vettek ezenkívül Hossu Iuliu görög katolikus 
püspök, dr. Hodor Victor tartományi vezér­
felügyelő, dr. Hafieganu Gyula egyetemi tanár, dr. 
Curea Laurenti egyházi tanácsos, Enescu Manóié 
ezredes-prefektus, Kolozsmegye főnöke, dr. Bor- 
nemisa Sebastian Kolozsvár polgármestere, dr. 
Popoviciu Valeriu tartományi rendőr-vezérfcl- 
ügyelő, Popa Atanasie tartományi Országőr- 
parancsnok, Mateescu főtanfelügyelő és mások, 
valamint az Országőrszervezetek parancsnokai és 
kiküldöttei is, ezenkívül a növendékek szülei igen 
szép számban.

A rendkívül szép és lélekemelő ünnepségen 
elsőnek Atanasie Popa tartományi Országőr- 
parancsnok szólalt fel. Beszédében részletesen is­
mertette az országőrszervezet mozgalmának lénye­
gét. Rámutatott azokra az okokra és körülmények­
re, ami miatt Őfelsége II. Károly király szükséges­
nek láttaz az Országőrszervezet létesítését és ki­
hangsúlyozta, hogy a szervezet megalakítása való­
ságos adomány az ifjúság nevelése tekintetében. 
Rámutatott továbbá arra is, hogy az Országőr­
szervezet az élet iskolája és a való tényeknek az 
ismeretét adja a tanulóknak és a vallásosság, va­
lamint a román nemzeti eszméjének szellemében 
neveli fel.

A férfi és női alakulatok parancs­
nokainak jelentése.

Popa tartományi főparancsnok beszéde után 
egymásután tették meg jelentéseiket az egyes me­
gyék főparancsnokai dr. Tátaru Coriolan királyi 
helytartónak. Biharmegye részéről dr. Fclea Vic­
tor tanár. Kolozsmegye részéről dr. Precup Ionéi, 
Naszód megyéből Necolac Ionul, Szilágymegyéből

Gheorgharu Leontin, Szatmáriéi Dobija profes*- 
szor és Szamosmegye részéről pedig Precup Emil 
tanár. Ugyancsak megtették jelentéseiket a női 
alakulatok parancsnoknői is, így Bihar részéről 
Simionescu asszony, Kolozsmegye Curea Olga asz- 
szony, Máramarosból Claudia asszony, Szatmárról 
Ilié Maria asszony, Szilágyból Ghergaru Lucia asz- 
szony és Naszódmegyéből pedig Suciu asszony. A 
jelentések az egyes megyékben lévő Országőrszer­
vezetek létszámára vonatkozott.

A jelentések után az egyházak képviselői 
szólaltak fel. Elsőnek Hossu Iuliu görög katolikus 
püspök mondott mélyenszántó beszédet, kifejtve, 
hogy az ország Legmagasabb Országőre milyen 
szándékkal létesítette ezt az alakulatot, hogy az a 
szó teljes értelmében országőröket neveljen a ro­
mán nemzetnek. Beszédének befejezéseképpen 
isten áldását kéri az országőrök munkájára ezzel 
fejezve he beszédét: — Hit és munka a hazáért 
és a királyért!

Utána a görögkeleti egyház nevében Curea 
Laurentiu egyházi tanácsos szólalt fel és mentette 
ki Colán mitropolitát, volt kultuszminisztert, azért 
mert nem jelenhetett meg a lélekemelő ünnepsé­
gen. Szintén Istenáldását kérte az elkezdet mun­
kára, szorgalomra intette a növendékeket és ne­
velőiket is.

A kerületi tanfelügyelőség nevében Gheorghe 
Popa főtanfelügyelő beszélt, kihangsúlyozva rövid, 
de tartalmas beszédében azt, hogy az országszer­
vezet nevelői és az iskola között milyen kapcso­
latnak kell lenni, hogy a növendékeket a vallásos­
ság szellemében lehessen nevelni. Beszédét azzal a 
megállapítással fejezte he, hogy az iskolai oktatás­
ban már megérzik az ifjúság nevelésébe belevitt 
új szellem. Az Orszázőrszervezet parancsnokainak 
nevében dr. Felca Victor tanár beszélt vázolva 
az országőrök oktatóinak sokszor nem könnyű 
munkáját, de a kiképzés végén tapasztalt ered­
mények minden elismeréssel felérnek.

Tä ara Coriolan dr királyi helytartó beszéde
kz elhangzott összes beszédekre dr. Tátaru 

Coriolan királyi helytartó válaszolt.
— Mélyen meghatott az az ünnepség, amely

— Az idén minden reményemet 
birtokomba vetem. Remélem, jó ter­

mésem lesz■

— Jó a birtok ts, de erősítsed meg 
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itt jelenlétemben zajlott le. Meleg köszönettel és 
elismeréssel tartozom Popa felügyelő urnák, 
amiért lehetővé tette azt, hogy egy ilyen lélek­
emelő ünnepség szemtanúja legyek. Örömöm tel­
jességét mindössze az zavarja, hogy már sajnos 
nem vagyok fiatal és így nem engedhetem meg 
magamnak azt, hogy önök soraiba állva és magam 
is egyik lelkes tanítványa legyek az új eszme hir­
detőinek. Ennek ellenére arra kérem önöket en­
gedjék meg nekem, hogy én is az önök sorai kö­
zött érezzem magam és mindenkor csodálattal és 
bámulattal figyeljem munkálkodásukat és együtt 
örüljek önökkel az elért eredményeken és legyek 
a lehetőség szerint erkölcsi, valamint anyagi tá­
mogatója ennek a magasztos eszmének. Letették 
önök a szentesküt arra, hogy növendékeiket azon 
az utón fogják vezetni, amelyet a Legfőbb Or­
szágőr jelölt ki. Nagy felelősséget vettek magukra. 
A román nemzet legdrágább, legféltettebb és egy­
ben legérzékenyebb kincsét bízta Önökre, a holna­
punk reménységét, az ifjúságot. Gazdag talajba 
hullottak a magok, gazdag a termés is, most az 
Önök hivatása az, hogy a termést gondosan kezel­
jék, gondosan takarítsák be és gondosan raktároz­
zák el arra az időre, araikor majd szükség lesz 
reájok, hogy kilépve az életbe dicsőséget szerezze­
nek a román nemzetnek. Az Önök kötelessége, hogy 
ezeknek a fiatal hajtásoknak megacélozzák a lel­
két, szeretetre és hűségre oktassák a Haza és a 
király iránt. Megerősítsék hitükben, neveljék testi 
képességüket, hogy amikor a Legfőbb Országőr 
hívni fogja őket egyetlen emberként álljanak ren­
delkezésére. A Legfőbb Országőr igen hatásos sza­
vakban rögzítette le 1938 június 8-án mondott be­
szédében elgondolásait erről a szervezetről: „Mi 
nem parádés felvonulásokat csinálunk, mi lelke­
ket nevelünk és lelkeket acélozunk egy szent hit» 
ben, ez a hit az igaz hazaszeretet hite“.

A beszéd után a királyi helytartó szívélyesen 
elbeszélgetett az országőrparancsnokokkal és pa­
rancsnoknőkkel, majd Popa Atanasie tartományi 
Országőrparancsnok rövid és keresetlen szavakban 
mondott köszönetét dr. Tátaru Coriolan királyi 
helytartónak, valamint a többi jelenlevőknek 
azért, hogy megjelenésükkel emelték a nagy nap 
jelentősségét.

I
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Ami i 
a legtitkosabb

Pápaválasztások a múltban. 
Róma, a választások városa

Sok érdekesség, intimitás szivárgott már ki a 
Vatikán falain át a nagyvilágba. De semmi sem 
csigázza fel annyira Róma és a világ kíváncsiságát 
és érdeklődését, mint a papaválasztás, a konklávé.

Csak el kell olvasni mindazt, amit a közép­
kor írói mondanak cgy-egy ilyen pápaválasztásról, 
mely sokszor hónapokig is elhúzódott, hogy lás­
suk, mennyire felkorbácsolta mindenkor Róma 
szenvedélyeit egy-egy konklávé.

Henri Stendhal 1829-ben megjelent Prome­
nades dans Rome című munkájában írja, hogy

Rámát tulajdonképen a választások váro­
sának lehetne nevezni.

Alapítása óta, tehát közel huszonhat század óta 
mindig választ. \ álasztja királyait, választja kon­
zuljait, választja tribünusait, választja császárjait, 
választja püspökeit, választja pápáit. Az igaz, hogy 
a pápák megválasztása a bíborosok kezébe ment 
f?’ de „• jégén ez a testület is csak a világ leg­
különbözőbb népeinek és nemzeteinek a képvise­
lete, tehát bennük és velük is tulajdonképen csak 
a nép választ.

De soha választás annyira nem érdekelte Ró 
mát, mint a pápaválasztás.

A híres francia bíboros, XIII. Leó kedvence, 
Rampolla bíboros legjobb barátja, a szellemes 
Desire Mathieu Les derniers jours de Léon XIII. et 
le Conclave c. nevezetes iratában mondja, hogy a 
pápa halálának hírére egyszerre járványos beteg­
ségbe esik az egész örök város:

olyan járvány ez, melyet csak Róma ismer 
és amely járványnak bacillusait soha semmiféle or- 
vosi tudomány nem fogja megölni. Átlag minden 
tizedik évben lép fel Rómában ez a járvány és 
szedi rengeteg áldozatát a nép minden rétegéből; 
a so nép, polgári osztály, nemesség, a legmaga­
sabb arisztokrácia épúgy, mint a legutolsó prole­
tár, egyaránt szenved alatta és miatta. De a jár- 
vanyba nem pusztul bele senki. Rendesen pár nap, 
legfeljebb par hét alatt kigyógyul belőle mindenki.
, a iarvany a konklávé-láz. Ahogy a gyerekek 
katonasdit szoktak játszani és sokszor vele be is 
verik egymás koponyáját, a rómaiak „konklávét 
játszanak ; papát választanak olyan buzgalommal, 
hogy majd késhegyre mennek; az ő konklávéjuk 
nem egyszer tragikusan végződik a — rendőrsé­
gen.. .
Y1J ÍP v°!‘ e? mindig. így láthattuk ezt X. Pius, 
AV. Benedek es XI. Piusz megválasztásánál is. Te­
hát 18,0 óta is.

Pedig azóta
a konklávé körül is sok minden változott 

meg...
... e'5tt a konklávéból nemcsak a pápa ke­

nut ki, hanem a király is, az Egyházi állam szuve­
rén ura es királya. Tehát nem pusztán egyházi 
kérdést oldott meg a konklávé, hanem életbevágó, 
súlyos pohtikai kérdést is. Az általános egyházi 
erdek mellett a helyi érdek is súlyosan esett a 
merlegbe A konklávéból a pápával kilépett a ró­
mai nép e e egyben az új kormány is. 1870 óta az 
a nép, mely ezrivel tolong a konklávé idején szent
1 Cter ter®n é?.,lesi a híres fumata színeit, már 
ugyanazzal a leiekkel izgul, amilyennel idegeske- 
d.k es var türelmetlenül az az angol, francia, 
amerikai, nemet, spanyol stb., aki véletlenül, va"y 
szándékosán Romában van a nagy események ide-

És mégis: a rómainak izzó hangulata ma is 
teljesen a regi. Nem vált.ozott semmiben.

Stendhal a maga konklávéja idején sokat el­
me,kedhetett a külföldi hatalmak, királyok és csá­
szárok esetleges veto-jának hatásairól a konklávé 
bíborosaira. _ Minő sürgés-forgás a francia követ­
ségen. Minő tanácskozások a spanyol királyi kö­
vet palotájában! Minő lótás-futás, intrika, csel­
szövés, lárma, fenyegetődzés a Palazzo Veneziá- 
éiT’ ,aVsztr.ak ,kétfejű sas naey cimere felett, az 
mekbenY” 31 klvilaSított fényes követség! ter-

Akkor, 1870 előtt! Utána a pápa világi ha­
talma megszűnt, de nem szűnt meg vele a nagy- 
haah„ak felelme, gondja, aggodalma, vájjon 
melyik part, irányzat kerül felül, vájjon ez a fran- 
cia-errvlmu bíboros lesz-e a pápa, vájjon az az

osztrák-barát bíboros kerül-e ki győztesen a kon- 
klávéból!?

Tudjuk, hogy 1903-ban I. Ferenc József is 
veto-t mondott, tiltakozott Puzyna bíboros útján a 
konklávéban Rampolla bíboros megválasztása el­
len.

És ime, X. Pius pápának első ténye az volt, 
hogy motu proprio-ban mindörökre végett vetett 
minden veto-nak.

Stendhal óta még valami történt, ami azután 
igazán légmentesen zárta el a konklávé ajtaját 
minden kíváncsiskodás előtt.

Stendhal még sokat tud arról, ami a konklá­
véban történt. Arról a konklávéról, amelyben 
X. Piusz pápát megválasztották, még többet tudott 
a nagyvilág. Akkor már működésbe lépett a leg­
újabb világhatalom, a sajtó, az pedig a csápjait 
még a hét pecséttel lezárt konklávéba is be tudta 
juttatni. Igaz volt-e, nem-e, de még a napi szava­
zások eredményéről is pontosan beszámoltak a 
világlapok. Megtudták azt is, hogy ez vagy az a 
papabilis bíboros mennyi szavazatot kapott.

Sőt a híres Mathieu bíboros az 1903. évi kon­
klávé után külön brosúrában írta le a legkisebb 
részletekre kiterjeszkedve mindazt, ami a konklá­
véban történt. Ez bizony súlyos indiszkréció volt!

Mathiu bíboros rajongott XIII. Leó pápáért, 
nemkülönben a^ pápa államtitkáráért, Rampolla 
bíborosért is. Érthető tehát, emberi dolog, hogy 
Rampolla bukása után nem érezte jól magát a Va­
tikánban. Kezdett is haza-hazajárni francia 
földre... Azt mondták, búfelejtőre.

És mivel mindig terhére voltak a bíborosi

méltósággal kapcsolatos előírások, külsőségek ru. 
hák, díszítő jelvények stb. stb., ilyen utazásoknál 
rendesen letett mindent, ami a bíborost elárul 
háttá volna rajta és mint egyszerű pap utazott 
civil ruhában, incognito.

Meg is járta egyszer alaposan.
Párizsban egy előkelő szállodában kért szó. 

bút. A szobafiúnak feltűnt a rezervált, hallgatag 
öreg úr; indiszkrétül kezdett is kotorászni a bíb0. 
ros csomagjaiban. Meglepetésére előkerülnek 1 
brilliáns érdemrendek, az aranylánc, kereszt 
gyűrű, bíbor selyemruhák és egyéb nagy dolgok’ 
Történetesen ép akkor írtak a párizsi lapok nagv 
templom-betörésekről, tolvajbandákról (la bande 
á Thomas!). A gyerek agyában hirtelen fény »yfl 
ki . . . hátha ez a betörők feje . . . rohan is ha- 
nyathomlok a rendőrségre, hogy fogják le „azt a 
kicsi megberetvált, misztikus öreg embert, kinek 
podgynsza tele van templomi kincsekkel .. ,u

A rendőrség le is tartóztatta nyomban Mathieu 
bíborost és vitte — a rendőrprefektus felé. M. Lé- 
pine — személyes ismerőse Mathieu bíborosnak — 
alig tudta, hová legyen szégyenében.

De Mathieu a komikus oldaláról fogta fel a 
dolgot, sőt még maga mondotta el az egészet — 
Rómában. Mathieu nem javult meg. Csipkedéseit 
folytatta, megjegyzéseiben mindenkit vágott.

De a főbenjáró bűnének mégis csak a Les der- 
niers jorus de Léon XIII et le Conclave c. munka, 
ját tartották. A történtek

arra késztették azután AV. Ilenedek pápát, 
hogy az ilyen indiszkrécióknak alaposan 

elejét vegye.
Még a lehetőségét is elvágta mindenkorra, mert 
úgy rendelkezett, hogy az a bíboros vagy bárki 
más, aki a konklávéban történt dolgokról a jövő- 
ben csak a legkisebbet is elmondja, kiközösités alá 
esik, anathema sit!

A konklávé idejére tehát a Vatikán bronz-
kapui teljesen becsapódtak mindenki, még __ a
szemfüles újságírók számára is.

_ Tényleg XI. Pius megválasztásának körülmé­
nyeiről a konklávé tagjain kívül már senki sem 
tudott meg semmit . . .

Még az újságírók sem!
Pedig ez óriási dolog a mi századunkban.

leiöelerszíg viszonya 
a Berlin-réiai tengely államaihoz
Német és lengyel sajtóvélemények Ciano gróf varsói láto­
gatósáról. — Lengyelország gyarmatokat követel magának

esmnmUn «Deutsche Diplomatische | dése és a természetes szaporodás csak így valósít-
espondenz Ciano varsói latogatasaval foglal- ható meg. F.Wenóö tnr,•;!«>♦ „„„ Af.iVók— ___

.......... IVipiUlUd HÜUiltí
Korrespondenz“ Ciano varsói látogatásával foglal­
kozik. A lap azt írja, hogy az olasz kiilügyminisz- 
ter lengyelországi tárgyalásai mindkét részről a 
politikai viszonyok tisztázására vezettek. A Ber­
lin—római-tengely — folytatja a lap — mellett 
létezik a francia—lengyel-tengely, azonban a két 
tengely közötti felfogásbeli különbözőségeket nem 
lehet és nem feltétlenül szükséges ellentéteknek 
tekinteni. Lengyelország számára a tengelyállamok­
kal való tanácskozások jogos kívánságainak elnye­
rése tekintetében mindig csak előnyöket szerez­
tek. A lengyel kormány bizonyára elítéli, hogy 
egyes elemek éppen ezzel az elvvel ellentétes 
megmozdulásokat kezdményeznek és a kormány 
állást foglal az ellen, hogy könnyelmű elemek rosz- 
szakaróan befolyásolni akarják az ország politi­
káját. Német részről remélik, hogy a lengyel kor- 
™anJ erélyes fellépésével megszünteti ezeket a 
felelőtlen akciókat.

Vorsóból jelentik: Ciano látogatásával kap­
csolatban az Ulustrovanny Kurier Kodzieni „Olasz 
követelések és az olasz-lengyel barátság“ címen 
vezércikket közöl. Azt írja a lap, hogy Ciano tá- 
jekoztatta a lengyel kormány az olasz követelések­
ről, amelyek valóban reális követelések. Olaszor- 
szag főként a Berlin—római-tengelyre támasz- 

-11 1. n,em hagyja figyelmen kívül a többi
államokkal, így a Lengyelországgal való jóviszo- 
nyat sem. Olaszország ma világhatalom, ezért ter­
mészetesen érdeklik a Dunainedcnce és a Balkán 
fontos kérdései.

Lengyelország külpolitikai követelései.
Varsóból jelentik: A lengyel Nemzeti Egység 

artjanak igazgatótanácsa 18 pontban fektette 
e ^engyclország külpolitikai követeléseit. A pon­

tok szerint Lengyelországnak gyarmathoz kell iut- , 
ma, mert az ország kívánt menetben való fejlő­

ható meg. Elegendő terület van Afrikában, ame­
lyeknek a benépesítése csak a civilizációt és a kul­
túrát szolgálná. Azoknak a népeknek kell gyar­
matokat adnia, amelyeknek erre ténylegesen szük­
ségük van. A lengyel gyarmati követeléseket nem 
lehet összetéveszteni a kivándorló zsidók területi 
követeléseivel.

Vacsora
a felvidéki magyar 
képviselők tiszteletére

Budapestről jelentik: A keresztény ellenzéki 
képviselők csütörtökön este vacsorát rendeztek 
Sziillő Géza és gróf Eszterházy János felvidéki 
képviselők tiszteletére. A vacsora résztvevői me­
leg ünneplésben részesítették mindkét képviselőt.

Gliandi alkotmányt 
követel népének

Mindaddig éhségsztrájkot folytat, 
amig kérését nem teljesítik

Londonból jelentik: Gandhi, a sokat emlegc- 
hindu szabadsághős ismét hallat magáról. Csü­

törtökön felszólítást küldött Raigarh indiai állam 
maharadzsájához, hogy egy napon belül adjon né­
pének alkotmányt. Gandhi hozzáfűzte a felszólí- 
tas íoz, hogyha a maharadzsa nem teljesíti kérését, 
akkor holtigtartó böjtölésbe kezd, mert India né- 
penek szabadsága sokkal kedvesebb számára, mint 
az elcte.

»finniTi I. I .................................. ----------------------------------------------------
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A FÖLDMIVELÉSÜGYI MINISZTER A BÁN­
SÁGBAN. Temesvár. Saját tud. Cornateanu föld- 
mivelésügyi miniszter vasárnap Temesvárra érke­
zik. A miniszter a Nemzeti Újjászületés Arcvona­
lának mezőgazdasági főtitkára és temesvári látoga­
tása az Arcvonal titkári kinevezéseivel áll kap­
csolatban.

KÖZLEMÉNY A SAJTÓ SZÁMÁRA. Bucu- 
restiből jelentik: A légügyi- és tengerészeti mi­
nisztérium hivatalosan közli, hogy az az Andrei 
Costin tartalékos pilóta által vezetett repülőgép 
folyó év február 11-én az Otopeni-i repülőtéren 
lezuhant s amelyen Victor Dragomirescu légioná­
rius utazott, nem tartozott a Mircea Cantacuzino 
iskolához, Andrei Costin pedig 1937 óta már nem 
kiképző pilótája ennek az iskolának — amint azt 
egyes hírlapok jelentették.

PACHA ÁGOSTON MEGYÉSPÜSPÖK 
ARADON. Arad. Saját tud. Az aradi római 
katolikus egyházközség nagyszabású előkészü­
leteket tesz dr Pacha Ágoston megyéspüspök 
fogadására. Dr Pacha Ágoston vasárnap, már­
cius 5-én reggel érkezik Aradra és a minorita 
rendház vendége tesz. Dr. Pacha Ágoston va­
sárnap délelőtt 10 órakor Te Deumot celebrál 
az aradi Minorita Kulturházban. Az előadáson 
megjelenik majd az aradi egyházközség veze­
tősége, a római katolikus társadalmi és hit­
buzgalma egyesületek, a római katolikus intéz­
mények tanári kara és növendékei is. Arad 
katolikus társadalma érdeklődéssel várja me­
gyéspüspöke látogatását és kulturházi elő­
adását.

Szatmár megyében 79 ember nem kapott 
nyugdijat Saját tud. A nyugdíjfizetéseket Szat- 
máron március elsején kezdték meg és ugyan­
azon a napon be is fejezték. Az illetmények ki­
utalásánál be keltett mutatni a személyazonos­
sági bizonyítványt is. Miniszteri rendeletre, az el­
múlt hónapban az állampolgársági bizonyítvány 
felmutatása is kötelező volt. Azok, akik az elmúlt 
hónap folyamán állampolgárságukat nem tudták 
igazolni, ebben a hónapban már nem kaptak 
nyugdijat. Szatmári 21 nyugalmazott tisztviselő 
és 48 hadinyugdijas maradt minden anyagi támo­
gatás nélkül. A megyében tiz polgári nyugdíjas 
vesztette el nyugdiját. Ez a szám azonban nem 
végleges, mert a megyében az állampolgárságok 
igazolását még nem fejezték be.

MAGYAR ALPOLGÁRMESTEREK IS LESZ­
NEK HUNYADMEGYÉBEN. Déva. Saját tud. Bel­
ügyminiszteri rendelet értelmében olyan községek­
ben, ahol a kisebbségek létszáma meghaladja a 
község lélekszámának az ötven százalékát, a több­
séget alkotó népkisebbségből kell alpolgármestert 
kinevezni. Hunyadmegyében ezzel a rendszerrel 
csupán Lozsád, Rákösd, Hosdét és Csernakeresztur 
községek fognak magyar alpolgármestert, illetve 
magyar albírót kapni, mivel ezekben a községek­
ben a magyar lakosság számaránya meghaladja az 
ötven százalékot.

Az idegen állampolgárok tartsák maguknál 
útleveleiket. Arad. Saját tud. Az aradi állambiz- 
toneági hivatal ismételten felszólította az Aradon 
tartózkodó idegen állampolgárokat, hogy az útle­
veleiket semmiféle körülmények között ne ad]as 
•ki a kezeikből. Az állambiztonsági hivatal köz.i 
az érdekeltekéi, hogy bármior jogában all az ide­
gen állampolgárok útlevelének fa fi iv’.zss ílatara 
és e célból a rendőrségre idézni őket 4mennyi­
ben a beidézett nem tudja felmutatni útlevelét, 
Azonnal átteszik a határon.

SZÉLSŐ JOBBOLDALI LAPOT TILTOTT 
BE A MAGYAR KORMÁNY. Budapesti tudósí­
tónk jelenti: A magyar belügyminisztérium
csütörtökön megvonta a megjelenési jogát az ,-Osz- 
ezetartás“ címen megjelenő szélső jobboldali heti­
laptól. A „Magyarság“ mellett ez a lap volt a 
megszüntetett hungarista mozgalom legnagyobb 
támogatója. A betiltó rendelkezést azzal indokolja , 
a belügyminiszter, hogy a lap február hó 12-éu | 
délelőtt éa délután kétszer ielent meg. *

Zürichi zárlat. Párizs 11.66 egynegyed, Lon­
don 20.64, Newyork 440, Brüsszel 74.02 fél, Milánó 
23.15, Amszterdam 233.75, Berlin 176.55, Szófia 540, 
Prága 15.06, Varsó 83, Belgrád 10, Bucuresjti 325,

MEGHALT HOWARD CARTER, AZ IS­
MERT EGYIPTOLÓGUS. Lón dón,hói jelentik: 
Howard Carter, az ismert,nevű Egyiptom-ku- 
tató, ki annakidején, 1932-ben Tut-anch-Amon 
sírját feltárta, most 66 éves korában London­
ban elhunyt-.

A Missziós Társulatok számára engedélye­
zett búcsúk. Teljes búcsúk: A belépés napján, 
Karácsony, újév, Jézus nevenapja, Húsvét, Ál­
dozócsütörtök, Pünkösd, Szentháromság vasár­
napja, Űrnap, Jézus Szíve ünnepe, Szeplőtelen 
fogantatás, Kis Boldogasszony, Sarlós Boldog- 
asszony. Szent kereszt megtalálása és felma- 
gasztalása, őrangyalok, Keresztelő Szent János, 
Szent József mindkét ünnepén, Szigmeringeni 
ez. Fidelisz, Mindenszentek ünnepén, A Hitterj. 
E. alapításának ünnepén (jun. 22.) Minden hó 
tetszés szerint választott 3 napján és a ha-lál 
óráján. Viz.kereszt ünnepén. Szent Mihály ark­
angyal ünnepén. Apostolok ünnepén. Feltéte­
lek: gyónás áldozás és a plébánia templom 
meglátogatása és ott a pápa szándékára a hit­
terjesztésért imádkozni. (XIII. Leó 1885, V. 24.) 
Ugyanezen feltételek mellett a két társulati ün­
nepen vagy azok nyolcadán (május 3. és decem­
ber 3.) és havonta két tetszés szerinti napon. 
(IX. Pius 1847 X. 17.) Gyümölcsoltó és Nagybol­
dogasszony napján vagy ezek nyolcadán. (XVI. 
Gergely 1836 VI. 22.) Azon a napon minden év­
ben, amelyen a társulat ha'ottaiért mutatják be 
a szentmisét. (IX. Pius 1847 X. 17). — Nem tel­
jes búcsúk. 7 évi és hétszer 40 napi búcsú 
minden jócselekedetért, amelyet a tagok a tár­
sulat szándékára végeznek. (XIII. Leó 1885 V. 
27). 300 napi búcsú mindazoknak, akik a társu­
lat ünnepei előtt tartani szokott 3 napos áj ta­
tosságon résztveszne.k. A betegek privatim is 
végezhetik ezt, 100 napi búcsún valahányszor 
a tagolt a kötelező társulati imát elvégz-k vogy 
az előirt alamizsnán kívül valamit adnak alá 
mi zen a gyanánt vagy valami szeretetgya,korla­
tot végeznek a társulat szándékára. (IX. Pius 
1817. X. 17.)

ROMÁN FELIRATÚ EMLÉKTÁBLÁVAL 
CSERÉLIK FEL MÁTYÁS KIRÁLY SZÜLŐHÁ­
ZÁNAK BRONZ EMLÉKLAPJÁT. Kolozsvárról 
jelentik: Szerdán délelőtt 11 órakor a kolozs­
vári Szaniszló vasipari cég emberei megjelentek 
Mátyás király szülőháza előtt és a házon levő 
bronz emléktáblát leszerelték. A cég megbizottai 
kijelentették, hogy a többmázsás bronz-táblát a 
polgármesteri hivatal rendelkezésére szerelték le 
és a bronzot beolvasztják egy új táblába, amely 
román felirattal kerül a Mátyás-házra a régi tábla 
helyére.

Otthagyták a görög teherhajót matrózai, mert 
utasokat szállított. Bucure$ti. Saját tud. Constan­
tából jelentik: Különös konfliktus keletkezett az; 
Alexandras nevű görög hajó parancsnoka és a 
személyzet között. A hajó 14 matróza partra szál­
lott, azzal, hogy áruszállításra vették fel őket, 
nem pedig titkos személyszállításokra, ami miatt 
a hajónak az angol hatóságokkal kellemetlensé­
gei lehetnek.

ORSZÁGOS VÁSÁROK DÉSEN. Dés. Saját
tud. Désen az országos kirakó és állatvásárokat ez 
évben, a — polgármesteri hivatal megállapítása 
szerint az alábbi napokon tartják meg: március 
7, április 4. junius 6, augusztus 1, október 3 és de­
cember 5-én

Badoglio olasz marsall személyesen utazott le j 
Lybiába, hogy ellenőrizze az olasz csapatok meg- • 
erősítésére leküldött katonák megérkezését és el­
helyezését. U. i. Olaszország újabb 62.000 ember­
ből erősítést küldött az afrikai olasz—francia ha- 
tárra. Ezen a térképen a fekete rész olasz birtok. «

Milyen különös, hogy erre csak most 
kdt'ült a sor, talán először hosszú húsz én 
alatt, — ez jutott az eszünkbe, amikor olvas­
suk a hírt, hogy Eszter házy János, . <z» 
szlovákiai magyarok vezére és K ar ma s in 
az ottani németek feje, ki tudvalevőleg ál­
lamtitkár a pozsonyi kormányban, barátsá­
gos tanácskozóira ültek össze. Hasonló be­
szélgetések bizonyára régebben is előfordul­
lak, ennek a pozsonyi találkozásnak azonban 
eredménye mutatkozik: német-magyar vegyes 
bizottságot alapított a két népvezér, mely­
nek az lesz a hivatása, hogy a két kisebbségi 
nemzet között felmerülő félreértéseket kikü­
szöbölje.

Mert félreértés mindig akad, különösen 
a kisebbségi sorsban, ahol nincsen külön 
kormányzat, sem külön végrehajtó hatalom 
és sajtóosztály sincsen, ahonnan szelíd fi­
gyelmeztetéseket közvetítsen a távbeszélő ar­
ról, hogy magasabb érdekből mi a kívánatos 
és mi nem az: abban a lazább, fegyelmezet­
lenebb és egyénibb nemzeti együttesben, 
amit a nemzetiségi életvonal jelent, könnyen 
hangzanak el szavak, íródnak meg cikkek, 
alakulnak ki magatartások, melyeket nyo­
mon követ a. félreértés. Az ilyen félreértések 
ellenszenveket táplálnak és ellenléteket tá­
masztanak, ezekből pedig szinte kivétel nél­
kül olyan helyzetek, olyan céltalan és értel­
metlen feszültségek alakulnak ki, amelyek 
végeredményükben egyik félnek sem hasz­
nálnak semmit, hanem anyái többet tudnak 
azonban ártani.

Az erdélyi magyarok és németek között 
is nem egyszer támadtak ilyen félreértések. 
Hol valamelyik magyar lap feledkezett meg 
arról, hogy német-ellenes kirohanásai, me­
lyekre sem biztatást, még kevésbé megbíza­
tást magyar részről nem igen kaphatott, — 
egyebek közt mélyem sértik aa itteni néme­
tek. nemzeti érzékenységét, velük pedig 
mégis csak békében együtt kellene élnünk; 
— hol egyik-másik itteni német lap tárgyait 
olyan hangon bizonyos magyar vonatkozású 
kérdéseket, melyek közvetve az erdélyi ma­
gyarságot is bántották, voltaképpen minden 
cél és haszon nélkül. Ezekből a hernyókból 
pedig mindig félreértések támadtak, mert 
hiszen mindkét oldalon a vezetők éppen 
úgy, mint a népi közhangulat együttműkö­
dést és együttérzést szeretne.

Semmi sem állhatja el jobban az útjd$ 
az ilyen félreértéseknek, mint az, ha felelős, 
komoly megbízottak nyíltan beszélnek azok­
ról egymással és tisztázzák azokat: ez a célja 
ennek a pozsonyi magyar-német vegyes bi­
zottságnak, mely az Eszterházy—Karmasin 
találkozásnak lett a gyümölcse.

A népek közötti egyensúlynak sok köve­
telése van: az egyik ezek közül az is, hogy 
a nemzetiségeknek, különösen, ahol többen 
vannak és történelmi talajból nőttek ki. tisz­
tában kell lenniük és békében kell élniük 
egymással. (Skin.)

Gázolt a kolozsvári vonat Nagyvárad határá­
ban. Nagyvárad. Saját tud. Pénteken reggel tél 
hét órakor a Kolozsvár felől jövő személyvonat 
a Titulescu-utca végénél halálragázolt egy Tem 
Ferenc nevű huszonötéves nagyváradi munkáét. 
A szerencsétlen munkásnak, aki a Wagner Ri­
chard utca 14 szám alatt van lakáéi — a vonat 
kerekei különösen a fejét roncsolták össze bor­
zalmasan. — Holttestét beszállították a hullaház­
ba. Vizsgálat indult a szerencsétlenség okának és 
körülményeinek kiderítésére.

Elfogyott a benzin — az országúton reaedt az
utóbusz. Arad. Saját tud. Furcsa kalandban volt 
részük azoknak, akik szerdán délután az aradme- 
syei Péceka felől Arad irányába tartó CF'R tár­
sasgépkocsin utaztak. A községet a megye szék­
helyétől elválasztó 20 kilométeres ut közepe tá­
ján a országúton egyszerre megállt az autóbusz. 
Az utasok érdeklődésére a. sofőr kijelentette, hogy 
nincs benzinje, várni kell, amig a kalauz a leg­
közelebbi községbe megy, ahonnan telefonon kér 
segítséget. Több v áll a Ik o z ó k ed vü utas, akiknek 
sürgős elintéznivalójuk volt Aradon, úgy vélte, 
hogy gyalogszerrel hamarabb megérkeznek és to­
ronyirányában haladva, nyakig sárosán értek 
Aradra, de — még mindig hamarabb, mint a tár- 
aasgé l kocsi.
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A Unt mélyén lelte halálát a kutmester. Ara'
Saját tudóaitónkitóJ. Halálos Szerencsé11 en&é^ tői 
tént az Arad közelében levő Pankotán: Faragó 
Lstvári 32 éve« kútfúró mester megbízást kapott 
arra, hogy a községben uj kutat fúrjon. A közel- 
mult na pókban fejeződött be a fúrás — 25 méter 
mélységben vízre bukkant. A kútfúróm est er le­
ereszkedett a mély kútba, ahol munkája befeje 
zése után jelt adott, hogy kötéllel húzzák fel. 
Faragó József eddig kiderítetlen körülmények 
között, ekkor a mélységbe zuhant. A munkatársai 
azonnal hozzáfogtak a mentéshez és r •' - ..»n ki­
emelték az eszméletlen embert a kút mélyéről. A 
szerencsétlen ember eltörte mindkét kezét, lábát 
és súlyos belső sérüléseket is szenvedett. Mielőtt 
az orvosi segítség megérkezett volna, meghalt A 
.vizsgálat során megállapították, hogy a szeren­
csétlenségért senkit sem terhelhet a 'felelősség

RIPORTSOROZAT GYERGYÓSZENTMIKLÓS- 
RÓL. Vasárnapi számunkban rendkívül érde­
kes riportsorozatot kezdünk meg Gyergyószent- 
miklósról. Riportsorozatunk a régi, szép erdé­
lyi város minden aktuális kérdésére kiterjed s 
előre is olvasóink figyelmébe ajánljuk.

GYÁSZÜNNEPÉLY XI. Pl US PÁPA EM­
LÉKÉRE. SzilágysomJyó. Saját tud. A szilágy- 
somJyói római katolikus egyházközség 
XI. Pius pápa emlékére a római kato­
likus kulturháziban gyász ünnepélyt rendezeti, 
amelyen igen nagyszámú közönség vett részt.
A nuvós műsor első számaként a római kato­
likus leánygimnázium énekkara a Miserere-t 
.énekelte Kozma nővér precíz vezetése melled. 
Utána Lipcsey Gyula pápai kamarás, plébános 
.tanított (nagyszerűen felépített emilékbeszécH, 
amelyben méltatta az elhunyt pápa nagy jel­
lemét. A „De profundis“ c. énekeit adta elő a 
leánygisíinázium énekkara, amelyet szintén 
Kozma nővér dirigált. Dr. Ajtay K. Pál, egy­
házközségi világi elnök tartott felolvasást a 
pápáról, mint emberről!, a tőle megszokott sza­
batos stílussal. Szépen szavalt Jonucz István 
segédlelkész. Záróbeszédet mondott Lipcsey 
Gyula plébános.

Temetés. Kenyere; Vártámé «zu!, r,.' ■!; 
Julianna 49 éves korában Nagyváradon meghalt. 
Temetése szombaton délután 4 órakor lesz az 
Alexandri-utca 49. szárú gyászháztól. (Erdélyi 
„Concordia1.)

Vese Petru 20 éves korában Nagyváradon 
meghalt. Temetése március 4-én lesz Ti)ecus köz­
ségben — özv. Orosz Mária 76 éves korában 
Nagyváradon meghalt. Temetése március 4-én 
délután 4 órakor lesz a Rulikovszky-kápolnából 
(Caritas.)

Esküvő a kórteremben. Temesvár. Saját 
tud. Nemrégiben, miként jelentettük, Höllerbach 
János dr dettai állatorvost, a háza kapujában 
rablók támadták meg és súlyosan megsebezték. 
Höllerbach dr, aki még mindig nem épült fel 
s akit ez időszerűit a helybeli Irgalmatok kór­
házában ápolnak, ennek az intézetnek a kórter­
mében tartotta meg most esküvőjét Hack Ma­
liiddal. A polgári esküvőt Warth Péter dr al­
polgármester tartotta, az egyházi házasságkö­
tést. pedig Hauptmann Nándor belvárosi 
káplán. Házassági tanuk Schweiger Róla dr 
ügyvéd, az Irgalmas-rendház ügyésze és Han­
oi? Géza nyug. iskolaigazgató, kórházi gondnok 
voltak.

I.-úvi íegyházra Ítélték Eliza Dornescut Bu-
cure-sti. Saját tud. A bucure?ti bűnügyi birésig 
csütörtökön este hozott ítéletet Eliza Do-rnescu 
régóta folyó bünperében, aki tudvalevőleg megöl’ 
te a vele együtt élt Urlateanu mérnököt. A bíró­
ság 10 évi íegyházra Ítélte.

Adomány. Kiss András részére N. N. Óra 
dea, adott 50 leit. Eljuttatjuk.

Tárcafolytatásunk anyagtorlódás következ­
tében — holnapi számunkra maradt

Felmentették a halállal végződött birkózás 
győztesét. Kolozsvár. Saját tud. Rendkívül érde­
kes ügyben hozott ítéletet a kolozsvári Ítélőtábla. 
Hónapokkal ezelőtt népszerűsítő birkózó estély 
volt a hunyadmegyei Petrozsényban. A görög-ró­
mai birkózást Lapedan Mircca és Pataki Sándor 
mutatták be. A heves küzdelem közben Pataki 
nyak fogást alkalmazott ellenfelén, amitől az ge­
rinctörést szenvedett. Lapednnt kórházba szállítot­
ták és egy hónap múlva sérülésébe belehalt. A 
szerencsétlenség ügyében a dévai ügyészség vizs­
gálatot indított és Pataki Sándor ellen gondat- 
'anságból okozott emberölés címén emelt vádat. 
Az ügyet elsőtökön a dévai törvényszék tárgyal­
ta. amely a vádlottat bűnösnek mondotta ki és 
a birkózót háromhónnpi fogházra ítélte. Az Ítélet 
fellebbezésével a kolozsvári ítélőtábla most foglal­
kozóit, és a védőügyvédnek külföldi döntvényekre 
alapozott álláspontját fogadva el, megsemmisítet­
te a dévai törvényszék ítéletét és felmentette Pa­
taki Sándort a vád és annak következményei alól

Terményárak Nagyváradon: Búza, 395—400, 
rozs 300 310, árpa 420—430, zab 440—450, tengeri 
340-345.

A tordaL$zerefelm8“D«cg6|yZg 
Temetmesi Egylet fejlődése

Törd a. Saját tud. Botár Gáspár volt római 
katolikus focsperes plébánosnak, Torda népszerű
vVi uanak kezdeményezésére ezelőtt 6 év 
vei alakult meg a „Szeretetem“ Önsegélyző Te 
niotkezési Egylet“, mely távol minden üzletfnve' 
e^zk,édestől az emberszeretet magasztos eszméié" 

nek szolgai a tat tűzte zászlajára. Alapszabályai,™! 
minden mtézkedése a kisemberek feSelteS 
s családi gyász esetén gyors és azonnali anyag,i
Ftenkf T én6k llumánus célkitűzéseit öleli 1 fel 

! r,orda mindenkori katolikus plébánosa"
' ^ cv ak’1íl 62 a nemes célú egylet az erkölcs'"

ra éS/efíía To ™egizmo6tida6 magas foká- 
la, eiKHzttt el. Ma 1 orda megye legnépesebb tu,.
létszámú és legnépszerűbb társadalmi egyesülete 

A Botár focsperes által lefektetett helyes mű-" 
•ábh e,y°n ,U , lelkcs falómmal vezeti to. 
ltbbifä aZ 6gyletet utóda Sipos Sándor espe- 
i es-plébános, az egylet jelenlegi elnöke. P
adatok gvö-!f!k megtai:tott közgyűlésen beszédes 
adatok győztek meg a közgyűlést az egylet biztos
“í“ haladásáról. Az egyletnek jelenleg kö- 
I • L1*^ 0 *a^rJa van> készpénz vagyona 530 519 ei, (fennállása óta 45 halott után öJIesm ISi'.OOO 
ei temetkezes-i segélyt fizetett ki, mindig a ha- 
QkseeÍ 7aPJan 1I?lí,ld,en levonás nélkül és csak az 

7pffitéyb x 16 halott utan 40-(XW lei segélyt fi- 
vttrnLz AZ el<?nyos mérlegre való tekintettel a 
vezetőség javaslatának egyhangú elfogadásával 
a közgyűlés elhatározta a temetkezési segélyek 
összegeinek jelentékeny felemelését, a dü-fizetési 
időtartamnak 10 évvel való leszállítását. Végül el- 
naterozta a közgyűlés, hogy egy alkalmas egyleti 
•székhazat vásárol, vagy épit, alaptőkéjének elő­
nyös elhelyezese végett.

♦♦♦♦»♦» ................................................................. ...

feltartotta közgyűléséi 
amaro$vá$árhelyi Földműves Szövetség
Negyvenhat gazdakör jogi személyiségét ismerteitek el az elmúlt 
evoen. — iszenegy új gazdakör alakult. - Vetőgépek vásárlása, 

^nyeszkcca-mozgaíom, gazdanapok és tanulmányút rendezése
Fnlrtm^y^116,17: Saj4t tud- A marosmegyei 
r old mm es Szövetség csütörtökön délelőtt 11 óra-

t m?g közgyűlését, amelyen a távolle. 
vő MikóLaszio elnök helyett gróf Teleki Mi- 
hály elnökölt. _ A közgyűlésre a vármegye ösz-
tiíkpt gazdakA>rei elküldték háromtagú képvisele- 
tuket, úgy hogy összesen mintegy négyszáz gaz- 
dmmn kteuldott jelenlétében folyt le a Földmű- 
vés Szövetség közgyűlése.
c™ Az .elndki megnyitó után Anghi Balázs, a 
Szövetség munkás és tevékeny igazgatója emel­
je •—°*f'?fa' Néhány szóban megnyugtatta a 
gazdakori kiküldötteket, hogy nem'felei rneg a 
valóságnak az a hír. mintha a Maroemegyei Föld“ 
műves Szövetség be akarna olvadni az Erdélyi 
Gazdasági Egyletbe. De igaz az, hogy igyekezett
sioÍTr ™inél «’•«sebben' megra-
.„aani az E. G. E. részéről nyújtott segítő kezet 

Marosmegyei Földműves Szövetséget cselekvő 
képességben hathatósan támogatta az E. G F 
s ezert a Földműves Szövetség'a jövőben is arra
í Stftíf két ki<Xbh*ó?i ^zdasági szervé­
nek U é 6,Z0r06abb kapcsolatok létesülje-

ces S7fivp,U-^n ráté.rt Ansrhi Balázs a Földrnű- 
es s-ZOA etsóg munkájának ismertetésére \ múlt

nTowzinegyYenbat gazdakör jogi személyiségét is­
mertek el és a következő községekben' alakíttat 

gazdakörök:!. Táncé, taglétszám 26. elnök 
gróf Teleki Artur. 2. Aleóböikény, taglétszám 60 
dnok Deák Lajos. 3. Búza, taglétszám 23, elnök 
Szentmár on, Bálint. 4. Radnótfája. taglétszám 50 
Sí p (kk József. 5. Fintaháza, taglétszám 41" 
elnök Fekete József, 8. Abafája, taglétszám 20, el- 
nokBojthe Zoltán. 9. Székolvkál. taglétszám 41 
®'z0k Szakács György. 10. Székelvahort. taglét- 
taStszám6 !’k r,a-VlavA1adilr- 1L Mozősámsonrt,
,,ag Uz m 3t- elnök Zongor Gyula. ö.=R7es»n H 
Uj gazdakor 3*0 gazdataggal. n U
táv *JLG' FJ- ^’P'^gével vetőgépeket vásárol-
Akosfalla MénfVC8 arnn Pnnit- Hagymásborton.
A kosfalva, Madaras! Gazdakör A. csoportja Ma-
t Gazdakör fi csoportja Martaras^zénásagv
anya, .Koronka, Fintaháza, Maroekeresztur, Szé­

kely vaja, Sáromberke, Radnótfája, CittszentivÁny 
községek. Ezenkívül vásároltak még 3 darab 
gyomirtó fésűt is, mi a gazdasági kultúra fejlődé­
sére mutat.

Az E. G. E. tényészkoca-a'kciója során a. vár­
megyében kiosztottak 29 nyugati fajta yorkshire-i 
sertése nyát.

Gazdanapot a Földműves Szövetség Karón­
kén, Par,iton és Sáromber.kén rendezett, mely al­
kalmakkor kétezer-kétezerötszáz volt minden 
egyes gazda nap résztvevőinek a száma. Ezenki- 
vul gazdatanulmány utat szervezett a Földműves 
Szövetség a Mezőségre, ahol a résztvevők megte­
kintették Fogan el István, Malőr Viktor, báró 
Atzél Ede. irt. Palkó Gyula. Bőd Sándor. WVr- 
mcschcr Ervin mitagazdaságait, majd Gernve- 
szegen gróf Telek- Mihály gazdaságának megte- 
klütése után tért haza a. mintegy 100 főből álló 
csoport, ama.,vben Szász Ferenc EGE felügyelő is 
részt v?tt.

Végű! köszönetét mondott Anghi Balázs az 
önzetlen sajtónak azért a támogatásért, amVybcn 
a Földműves Szövetségen és az EGE-n keresztül 
a magyar gazdatArsad,álmát részesíti, amikor jó- 
akaratu, tárgyilgos bírálattal több munkára ser­
kent.

A részletes beszámolót a közgyűlés helyeslés­
sé, vette tudomásul e a közben Bucuregtiből meg- 
erke/ett Földműves Szövetségi elnököt, Mikó 
Lászlót, an: ni a terembe lépett, nagy lelkesedés 

1' fogadta. Majd két indítványt ismertettek a 
Közgyűléssel s Mikó László elnök zárósz.ava‘ban 
bejelentette, hogy egyik marosvásárhelyi bank 7 
es fe.l százalékra hathónapos gaz.dakölcsönöKtt 
folvösit a Földműves Szövetség jótállása mcl’ett 
a tag knak, Z a y z o n Gyula birtokos m eg jegy az- 
te, hogy ha csak nem elkerülhetetlenül szükséges, 
a ta?)k bankkölcsönt ne vegyenek igénybe, mert 
tnr ‘ e<' fet százalékra Ígérik a bankok a köl­
csönt, de fizetéskor mégis" 14 százalékot követcl- 
nek a gazdáktól. Jó lesz. tehát, a gazdáknak kö­
rű tekintéssel lenniök a bankkölcsön felvétele al­
kalmával

c ,. A , brassó-bolonyai kápolna kultúrtermében
Szőke LaszJóné, György Ferencné, liaga István- 
né, Bodo.a Gézáné, Daray Zoltánná, Simon Jó- 
zsefné, Bartalis Gézáné, Kelemen Gézáné és

zent pah Gézáné^ háziasszonyok közreműködésé­
vel ritka szép műsoros délutánt rendezett a bel­
városi ifjúság munkaközössége. A körültekintő 
figyelemmel összeállított műsor kiemelkedő szá­
ma Sükösd Béla előadása volt, amelyben vilá­
gos meggyőző és őszinte szavakkal adózott az 
Egyház munkájának. A többi számok a szóra­
koztatás és búfelejtés jegyében állottak. A pom­
pás zenekari együttesben Ná-gel Odón, Barabás 
Albert, Kerekes József és Erdélyi Gyula reme­
keltek. Apor György és Takács Károly őszinte 
érzéssel, melegen, szivhezszólóan énekeltek. Na­
gyon szellemes és szórakoztató volt Kerekes Jó­
zsef magánjelenete, az egyfelvonásos vígjátékiban 
pedig valósággal remekelt. Méltó játszótársa volt 
ebben Papp Jenő. A műsort Pauluez Ferenc, la­
punk munkatársa konferálta végig. Kedvesek 
voltak Molnár József bevezető számai, közvetlen 
volt Antal József segédlelkész záróbeszéde.

.... A da3’ Magyar Polgári Kör választmányi
uicse. Dós. Saját tud. Tegnap tartotta rendes évi 
\ álasztmányi ülését a dési Magyar Polgári Kör.
A szokásos évi jelentéseken, beszámolókon kívül 
A gyűlés legfontosabb tárgya a dési Csizmadia 
i ársulat és a Magyar Polgári Kör között május 
elsején lejáró szerződés ügye volt. A jelenlegi 
M. P. K., amely a nagymultu „Dési Kaszinó“ és 
egykori Magyar Polgári Kör összeolvadásából ke­
letkezett ezelőtt négy évvel, a dési Csizmadia 
Társulat székhazában nyert, elhelyezést. Az Ipar- 
tors utat most airol értesítette a Kör vezetőségét, 
Ír, ay a ma uv» eiscjén lejáró bérieti szerződést 
csak felemelt bér, az állami és községi adóknak 
vállalása mellett hajlandó megújítani. Tekintet­
tel arra, hogy ez a jelenlegi bérnek kétszeresére 
rúgna, a Kaszinó választmánya úgy határozott, 
hogy inkább lemond a bérletről, de ilyen súlyos 
feltételekbe nem megy bele akkor, amikor Dés>n 
a házbérek nemhogy emelkednének, hanem es­
nek. A Csizmadia Társulat nyolcnapi időt kapott 
elhatározásának meggondolására. A város magyar 
közönsége reméli, hogy végre is sikerülni fog a 
társulatot, jobb belátásra bírni, annál is inkább, 
mert a kaszinó vezetősége már több háztulajdo­
nos részéről igen kedvező ajánlatokat kapott a 
kaszinó elhelyezésére.

A nagyváradi mozgókép* 
színházaik műsora s

APOLLÓ: HAJNALHASADÁS.
CORSO: VIKTORIA KIRÁLYNŐ.
DORIAN: A LÁZADÓ HŐS.

mmum
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Közgyűlést tartott 
a Bánság legrégibb és a 

legfiatalabb dalárdája
Temesvár. Saját tud. A Filharmónia, Te­

mesvár Legrégibb dal egylete, nagy érdeklődés mel­
lett tartotta meg hatvanhetedik évi közgyűlését.
A Filharmónia a város művészi életében mindig 
nagy szerepet játszott és nagyszabású művészi 
események emléke fűződik nevéhez.

A közgyűlést R ech K. Géza apátplébános, 
elnök, nyitotta meg, aki lelkes szavakban utalt az 
egyesület nemes céljaira e arra a vezetőszerepre, 
amelyet az Temesvár dalikul túrájában évtizede­
ken át vitt. Buzdította a tagokat taggyüjtésre, 
*najd szeretettel és elismeréssel szólt Gokl er 
Antal örökös díszkarnagyról, országos főkarnagy­
ról, akit nemrégiben nyolcvan éves születésnapja 
alkalmával melegen ünnepeltek. Megemlékezett 
a.z elnök az egyesületet ért gyászról is, Mihály fi 
Emil kiváló tenorista és hangverseny énekes mi­
nap bekövetkezett haláláról.

Ezután Tapavicsky Tivadar a titkári, 
fraunfellner Tivadar a pénztári, W i 11- 
mann Pál az ellenőri jelentést terjesztette be. 
Az elnök méltatta e zz el kapcsolatban Irsay 
Nándor karnagy érdemeit.

A tisztikar megválasztására kerülvén a sor, 
a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel Rech K. 
Géza apátplébánost választotta meg újból elnök­
nek. Társelnök Braun Dezső, tiszteletbeli elnök 
Lamparter István, ügyvezető elnök Reich ardt 
Alajos, alelnök 13 a u t z István, főka.rnagy I r s a y 
Nándor, ifőtitkár Tapavicsky Tivadar, titkár 
Toms a János, pénztáros Traunfellner Ti­
vadar, ellenőrök Wittmann Pál és Gon da 
Adolf, gondnok Gerő Gyula, zászlótartók P o- 
korny József és Kliegl László. Megalakítot­
ták az új választmányt is.

Közgyűlését tartotta Temesvár legifjabb dalos- 
egylete, a Blaskovics-telepen működő Harm ó- 
n ia is. A nehéz napi munka után időt találnak 
a tagok a dalkörben való megjelenésre és — bár 
az egyesület csak hat év óta áll fenn — igen szop 
és nívós dalegyüttese van.

Müller József nyugalmazott vasúti főkalauz, 
díszein ok nyitotta meg a közgyűlést. A jelenté­
sekből kitűnt, hogy a Harmónia már zászJóakciot 
indított be s ennek javára nemreg igen sikerült 
bált rendezett. A fiatalok egyre többen lépnek a 
tagok sorába, az öregebbek pártoló tagsággal igye­
keznek támogatni az egyesületet. A közgyűlés 
örökös díszelnöknek választotta meg Muller Jó- 
zsetfet, elnök Nagy István fiatal műszerész lett. 
Alelnök Novak József, titkár Rekesz Milan, pénz­
táros Püllök Aladár, ellenőrök Kersch _ Ernő, 
Tautzenberger Antal, Berta István, könyvtárosom 
Scheibl János és Gere János, kottatáros Vaes An­
tal; választmányi tagok: Alt Ferenc, Réz dán Fe­
renc, Hébert Rezső, Juhász József, Kail József, 
Kaiser Ferenc, Kaiser József, Kies István, Mark 
György, Mitár Károly, Nagy Ferenc, Portseher 
Ferenc, Basa György, Szlávik István, Szoó -an­
der, Mesterházi Nagy Gyula, Vanvek Rezső, Vö­
rös József, Kiss József, Wetzer János.

Bejelentették a közgyűlésnek, hogy az egyesü­
let csatlakozott a Romániai Magyar Dalosszove^ 
„éghez, majd Szegő Ferenc karnagy adott oro­
mének’ kifejezést, hogy a J^gyar1?a
fiatal erőket választottak, amelyből szintén a ha­
ladás biztosítékát látja. Buzd.tólag szólt a dalo 
sokhoz és felhívta a figyelmüket arra hogy 
a dalkultúra is van olyan úgy, mi n i 
például a labdarúgás. A közgyűlést 
T eviczkv Gvörtrv az Iparoeosszha.ng és a Gloria 
dalegylet Kun Ferenc dr a Magyar Dalárda és
Müller József a józsefvárosi római kátóliku. 
templomi énekkar nevében üdvözöltek.

Enrhariszlitns Viláqkongressziisi Almanach
Díszes kötés, művészi kiállítás. Többszáz fénykép.
Ara a pénz előzetes beküldése esetén 420 lei és porto 30 lei

Rendelje meg még ma az „ECCLESIA“ könyvkeres­
kedés Oradea, vatiy a „MAGYAR LAPOK** útján!
LEGSZEBB CSALÁDI EMLÉKKÖNYV!______

Nagyszabású
építkezési program Áradon
Uj színházat építenek. Á nemzetközi légiforgalom központja

lesz Arad

M&s-uäei

szavanként 3 lei

Spárga tövek
elsőrangú minőségben 
kaphatók Horváth Ár­
pád szőlőjében. Nagy­
várad, Cal. R uinel or 
1. (Petőfi-u. végén).

Eladó
modern méhészet és da­
ráló. Sztarek, Macoa, 
jud. Arad.

PUHA ÓLMOT 
állandóan vesz a Szent 
László-nyomda i. t.

Jíakís
szavanként 3 Ki

Keresek
bútorozott szobát, lehe­
tőleg központban 
Nagyvárad, Arany Ke 
reszt gyógyszertár.

Kiadó
külön bejáratú bútoro­
zott szoba, für lősz ob A- 
val, 1—2 személynek. — 
Nagyvárad, Str. Ave- 
rescii 37. szám.

Kiadó
3 szobás utcai lakás 
Nagyvárad, Saguna-u 
7. sz. Nem modern. — 
Ugyanott kredonc-szek- 
rények eladok.

Arad. Saját tudósítónktól. Arad város vezető­
sége ez esztendő tavaszán nagyszabású városren­
dezést-, nagyarányú építkezési terveket, ezenkívül 
a városi közigazgatás teljes átszervezését tűzte ki 
céljául. Arad, — amely sajnálatosan megakadt a 
fejlődésben, — most új életet kezd: nemcsak az 
évek óta megvalósításra váró terveket váltják 
valóra, hanem gondot fordítanak arra is, hogy a 
város kereskedelme, ipara és idegenforgalma is 
fellendüljön.

Április elsejével kezdődőleg sorra kerülnek 
azon munkálatok, amelyeket a városszövetség 
már régebben bejelentett. Mezkezdődik az építke­
zési munkaterv keresztülvitele: a mérnöki hiva­
tal építészeti ügyosztálya elkészítette a jelentést 
és ezekkel kapcsolatban két elképzelést tartottak 
szem előtt: a minimális építkezési program pénz­
ügyi kerete minimálisan 20 millió lei, — a maxi­
mális anyagi keret pedig 50 millió lei. Ha köl­
csön felvétele nélkül oldja meg a városvezetőség 
az építkezési prob’émákat, akkor a minimális, 
vagyis a 20 millió Joiea terv megvalósítására ke­
rül sor. Azonban, ha a város keresztül viszi a 
kölcsönre vonatkozó terveit, — 50 millió leies
építkezési programot valósítják meg.

Aradon két évin nem lesz színház?...
Az építkezések keretében elsősorban érdekel­

hetik a közönséget a régi színház lebontására, il­
letve az új színház felépítésére vonatkozó tervek.
A jelenlegi városvezetőség s-zakvélemcnyek alap­
ján megállapította, hogy a színház épülete az elő­
adások megtartására teljesen alkalmatlan. Az 
építkezési módja elavult, a vészkijáratai haszna­
vehetetlenek, tehát- állandó közveszélyt jelent, 
mivel egy tömegpánik, vagy egy esetleges tűz­
veszély esetén százak és százak rekednének az 
ósdi épületben. Éppen ezért elhatározták: Arad 
régi téli színházépülete az aradi nyári színházat 
követi az elmúlásban... Mint ismeretes. 1938 
őszén, az aradi nyári színházat is tűzveszélyes­
sége miatt lebontották.

Az ara<1 i színházépület tűzveszélyes, tehal 
kétségtelenül helyes a lebontására irányuló, terv. 
Uj, modern színház is épül Aradon, — ezt is re­
gen óhajtja a város polgársága. De

a szép tervek mögött mint az árnyék la­
pul a kérdés: két es7»”ndein nem lesz Ara­

don színjátszás? ...
A Magyar Lapok aradi tudósítója felkereste 

dr Bejan Romulus aradi polgármestert, aki a 
színház lebontásával kapcsolatosan nyilatkozatot
adott: , , .

— A színház lebontása alkalmával számos 
mcllékprobléma merült fel. amelynek megoldása 
természetesen a város vezet őség óhaja is. A regi 
aradi színházépület lebontása elkerülhetetlen. Aki 
ismeri a színházépületet, jól tudja, hogy a belső 
berendezés korhadt, a fütőszerkezet használhatat­
lan, s főképpen a vészkijáratok hiánya és alkal­
matlansága legfőbb ok: lebontani, illetve más cél­
ra átalakítani! . ,

— Két esztendő a legrövidebb idő, amiig fel­
épülhet az uj aradi színház.

— Addig szünetel az aradi színjátszás?...
__ Nem! Mindent elkövetünk, hogy az aradi

színházi kultúra a színházépület hiánya miatt ne 
halljon meg teljesen.

Az aradi állandó színház, vagy a vendég- 
szereplő társulatok játszhatnak ideiglene­
sen a közelmúltban megszüntetett Central 
mozi helyiségében. Szó lehet a tágas gyö­
nyörű Kultúrpalota díszterméről is. Ezen­
kívül számos olyan helyiség (pld. az Ipa­
ros Otthon díszterme) áll rendelkezésünk­
re, ahol — hangsúlyozottan idaiglenesen!

— színházi előadások tarthatók.

Milyen lösz az új aradi színház?
— Az uj színház tervei már el is készültek. — 

mérnöki hivatni építészeti osztálya befejezte a

munkát. Ezc.k a tervek a következő érdekes 
tokát tartalmazzák: teljesen uj, modern beton­
építményben kap uj hajlékot az aradi színjátszás. 
2000 néző számára készül a nézőtér. Az épület 
Ccak egy emeletes lesz, de levegős éa tágtus. Re­
mek központi fűtés gondoskodik a terem kelle­
mes hőmérsékletéiről. A műszaki berendezés pedig 
világvárosi színpadok mintájára épül. Forgóezin- 
pad, a legkitűnőbb világítás ejti majd bámulatba 
a nézőket. Tűzbiztonsági szempontokból is a leg­
kifog ás tálán abb lesz az uj színház, amelyet nem 
határol semmiféle szomszédos épület, teljesen sza­
bad térségen épül fel. A környezet festői lesz: A 
Maros parthoz közel, az Eminescu parkban, a je­
lenlegi Kioszk és tenisz pályák helyén, homlok­
zatával a körútra építik fel a modern aradi sain- 
házat.

Mire használják a volt Palace 
kávéház helyiségeit?

A régi színház épülettömbjében nemcsak ven­
dégipari helyiségek, hanem még lakások is van­
nak. Most a téli színház lebontásával, illetve át­
alakításával kapcsolatban ismét előtérbe kerül 
a kérdés: mi történik a színházépületben lévő 
vendégipari helyiségekkel, Lakásokkal és üzlet- 
helyiségekkel, amelyekből már jórészt mindenkit 
kilakoltatott a város?

A színházépületben lévő lakásokat modernizál­
ják, az emeleteken kizárólag csak lakások lesz­
nek, amelyeket jórészt tisztviselőknek ad bérbe & 
város. A varos legnagyobb és legtágasabb kávé­
házát, a volt Palace kávéház helyiségét a most ki­
adott hivatalos értesítés szerint: továbbra is fenn­
tartják a város nagyközönségének használatára. 
Ezekben a helyiségekben, — mindennemű híresz­
teléssel szemben! — továbbra is nyilvános étte­
rem és kávéház működik majd.

A kilakoltatás után a városvezietőség meg­
kezdte az átalakítási munkálatokat, hogy a jövő­
ben még szebb és tágasabb helyiség álljon a 
nagyközönség rendelkezésére. A volt Palace ká­
véház helyiségét ragyogóan rendezik be, eltűn­
nek a belső, kilátást gátoló oszlopok és az egész 
helyiség egyetlen összefüggő termet alkot majd. 
Uj, tökéletes szellőztetés! rendszert alkalmaznak 
az építésnél. Mindezeket a terveket a város saját 
költségén akarja megvalósítani. A bérbeadásra 
vonatkozóan csak akkor történik határozat, midőn 
az átalakítási munkálatok teljes egészében befeje­
ződtek.

Arad, a nemzetközi légforgalom 
egyik központja.

A város vezetőség, mint ismeretes, még az el­
múlt. esztendőben átadta a légforgalmi célokra az 
újonnan épített modern repülőteret, amely két­
ségtelenül az ország egyik legkitűnőbben felsze­
relt, legszebb légforgalmi kikötője.

A LARES légforgalmi repülőtársaság már a.z 
elmúlt esztendőben belekapcsolta Áradót a nem­
zetközi posta és személy légforgalomba, de ez év­
ben, a városvezetőség hathatós támogatásával, 
gondosabban kiépítik a kcrosik-ode-lrni és személy- 
torsaimat. Ezenkívül Aradon létesítik az ország 
egyik sport repülő központját: a város, _ a vasút 
és az iskolák által nemcsak kereskedelmi, hanem 
sportrepülés is nagy arán yuan fellendül.

Aradon keresztül vezet majd a Bu cures ti 
Budapest—Berlin, ezenkívül a Bucuregti—Róma 
es a Bu cures ti—Prága légi útvonal is, amelyek­
hez közvetlenül kapcsolódik a nyugati államod
tégiforgalma.c *

Arad város kétségtelenül a fejlődés egyenes 
sinpárán siklik az állított cél felé: e város nem­
csak kultur, hanem kereskedelmi és ipari köz­
pont is legyen. A város közigazgatási átszervezé­
se amely állandóan folyamatban van, ezenkívül 
az’ építkezések, a nemzetközi légforgalomba vató 
bekapcsolódás is ezt a remélt fejlődést célozzak.

JiedeczJty Ferenc.
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EGUJABB
A magyar fsorattány iiclwcSzlő 
nyilatkozata síz aij pápának

A nemet sajtó egyik vezető lapja az egyház és állam közötti 
foeket remek XII. P*hs tevékenységétől

Til t r7 fl <n/>C nnlsmill*. n .P m i 7 • 1Budapestről jelentik: Gróf Teleki Fai 
miniszterelnök pénteken délelőtt megjelent a 
budapesti pápai követségen és Angelo Unttá 
pápai nunciusnak kifejezte a magyar kormány 
szerencsekívánatait XI1. Plus megválasztása 
alkalmából

Frankfurtból jelentik: A Frankfurter Zei­
tung XII. Pius pápa megválasztásával kapcso­
latban azt írja, hogy a megválasztás szakítást 
jelent azzal a régi gyakorlattal, mely szerint 
a pápai államtitkárt nem szokták az előbbi 
pápa utódjává tenni. A továbbiakban azt írja. 
hogy nem lehet biztosra venne, vájjon múltja 
revén XII. Pius pápára ráillik-e világi értelem­
ben a diplomata és politikus neve. Ha e^yes ' 
külföldi államok Pacelli megválasztásával’ab- I

ban bíznak, hogy az új pápa politikai tevé­
kenységet fog kifejteni — azt XII. Pius pápa 
meg fogja cáfolni. Inkább az vehető biztosra, 
hogy ő a maga kétségtelenül nagv diplomata 
tehetségét nem az egyház és állam közötti 
haicban, hanem a béke érdekében fogja ki­
fejteni.

Hála kifejezése az új pápa nevében.
Hóméból jelentik: Xtl. Pius pápa a Pius 

név választását, a bíbornoki testület előtt azzal 
indokolta, hogy egész pályafutása két Pius ne­
vű pápa uralkodása alatt történt. Másrészt 
azért is választotta e nevet, mert különös ha­
mvai gondolt XI Fiúsra, aki iránta mindig 
nagy szeretettel viseltetett.

ISemtóteéi eMBitést írott, hogvazsMót 
aJsfop®íipFl helyzetének felülvizsgálásáról 
szelő rendeleííőrvény nem alkotmányellenes

Bucurcsti. Saját tud. A ___ , „ . .

Szombat, 1939, március 4

Nagyköveti rangra
emelték a foucnresti 

görög követséget
A Balkánszövetség összes államaik»» 
kölcsönösen mer,történik a dipIoinácS 

képviselet ranrjemelése. 131
Bueuresti. Saját tud. A görög kormány a hn

T::T k0Ve,tffet .^követi rangra emelte CoT 
^ Görögország uj nagykövete, csütörtökön nyuj. 
tcfía be megbízólevelét a királvn-m ,yU>
külsőségek között. k’ ncr>é1^

Col las a királyhoz intézett beszédében a 
következőket mondta: n *

- A Balkánszövetségi államok egymás fövi 
ra.a,ta„ múl,,,« kúvatóégelúek MgvkLli ™ 
ia való emelése kihangsúlyozza a négy állam krt" 
zotti szoros szolidaritást. 7 m ko"

Ugyancsak tegnap volt Kivi,koski, Uj finn k, 
vet megbízólevelének átnyujtáea. ^

äftgSia köidsttie mártms 17-én 
®egl?eidä tsiékoződó körüliét 

a>wpa északkeletei
Londonból jelentik: Hivatalos jelentés sze­

ret Hudson államtitkár máricus 17-én euró^
m°írchí’ 17 Ul1' vZ a,,,So1 államférfi Berlinben 
ban orí tí’ VarS°£aí1 JS-22-ig, Moszkvá­
it1, . ~ 7~8<s' Helsinkiben 29—31-ig 
■Stockholmban április 1-3-ig tartózkodik Köf-

v JS? 6 V.íe7-. Aston Bwaíkin és több főtiszt- 
. ^züAcrto. valamint a felesége is. Hírek 

szennt Hudson államtitkár (beható jelentéseket 
veszít, útjáról s azok rendjén foglalkozni fog a 
gyarmati kérdésekkel is

____ -g

Bucurcsti. Saját tud. A Semmit,őszék egy 
Marcus József nevű zsidó ember fellebbezésé­
ve kapcsolatban tegnap elvi jelentőségű dön- 

A föll-ebbező arra hivatkozott, hogy 
19'-eVI.íí:s?bl>sé=i szerződés az állampol- 

f agl ,íogiro1, alaptörvény erejével intézkedett 
s így alkotmány eben es a zsidók állampolgári 
helyzete felulvizsgalasára vonatkozó újabb

rendelkezések. A Semmítőszék döntése ezzel 
szemben kimondotta, hogy a belföldi zsidó 
lakosok állampolgársági helyzetének felülvizs­
gálásáról szóló rendelettörvény és ennek végre­
hajtási utasítása alkotmányos in'ézkedesek, 
mert nem állanak ellentétben sem az 1923. évi. 
iem Ped‘g az 1938. évi alkotmánnyal.

[kezdik nz ©lasztira tieia 
Kibékülés tárgyalásait

a ÄÄvit

äS?-vonatkozó tervét Fi-mnrn n K . v^ahivására 
nagykövet a hét vémm • ?’1Cet római francia

äEäIESSESntook csökkfntéle. * a hblai ^patöss,,.o-

riadalmat keltett az’ angol 8 nagyhugv Ol&iszcrszáehan •- f v ar0e>ban az a hír, 
ezóiírottak. Péntekén reggel^vi­
tásként közölték, hogy Olaszon

íé&Fa ÄS
AíaíkaS^ 1-far vonu.,^CZbe 
hazabocsátják őket 1 klkápzéíire' Kik<4Pzérf után

^gábapi„iák az angol lapok p .|Crv —. ,

ANG0L lAP

— "11 - - te cikk jelent meg, 1

Ä akÄn«gy:,,mat°k rf^aadá8át követett. 

_ irL 1 f 1 a ai mátokat Németorezágmak
Zik aLI- F r- ner.t ezok a gyáratok nem képe- 
mntóv m , ’ ajdonat Nem kebelezhetjük be né- 
net.ktd! elvett gyarmatokat az angol vibWnrn-
szik^zok^feujt ai bekebelezést lehetetlenné te-
ideién ráknkhiJtÍLét ek’ ameIyek mellett annn.k- 

jen rankbiztak a gyarmatokat. Azért, vettük
Vémni " mert az a kijelentés hangzott é- hogy 
Mirnbn 6Zag nfm képo‘s kormányozni gyarmatad oSítiT"* xmár eli&me.rtük NémedorlzáSfak' 
oga t és képességeit, vissza kell adni a gyarma 

tokat - feJezi be cikkét az angol lap. gyarma
■— ----------— --------------- -

Orkán dühöngött 
Indiáhass

Darbanga környékén elpusztult 
az egész termés

óriá5aereSübvÓiharIenuSk2t-, °arbAanSa környékén 
több falut ctsodorl *’j*1'•A. hatalmas vihar 
a pusztító orkánnak 25 íe.lentések szerint
mos sebesültje van. Ezenk?vtil°a ®t dozata és SZ:V 
környéken megsemmisültk ' termes az egész

Gufissg goresz miniszterelnök 
öjaszországba megy egybinagi 

tariőzkodásra
Ciano gróf hazaérkezett

Berlinből jelentik: Hivatalos közlés szerint 
na’11 8 poro6z miniszterelnök pénteken délelőtt 

elindult San-Remóba. A hivatalos jelentés úgy 
udja. hogy Goring miniszterelnök csak egészsé- 

pc.tie helyrcátlitá-sa céljából utazik a Földközi 
enger partján levő olasz fürdőhelyre. De jól ér­

tesült körök azt is tudnivélik, hogy Coring San- 
Remoban jelentős tanácskozásokat fog folytatni 
o.asz. \ezető politikusokkal. A porosz miniszter- 
elnök egyébként egy hónapig szándékszik az olasz 
engerparton tartózkodni és üdülésének befejezé­

se után, hír szerint, előbb Rómába, majd Tripolis, 
ha utazik.

. Bómából jelentik: Ciano gróf olasz külügy­
miniszter pénteken reggel 9 órakor érkezett vissza 
lengyelországi látogatásáról Rómába.

rr , .... «icysenimiSult.
Laszio-nyomda fit körforgógépén,

ÁszHdéta-némeí terület arányában 
liseb-Sziovákia mepszíoíía nem- 

zeii bankja aranykincsét
Áprilisban megkezdik a Cseh-Sziová- 
kian ai vezető németbirodalmi gép- 

kocsi-út építéséi
Prágából jelentik: Beavatott cseh-szlovák 

korok szerint Németország és Cseh-Sziovakia 
kozott megegyezés jött létre, amelynek értői­
mében Gseh-Szlovákia a maga nemzeti bankja 
aranykulcséból 390 millió csebkommá értékű 
aranyat enged át Németországnak. Ez a,z át­
engedés a szudéta-német területek után járó 
osztályrész fejeben történik. Gseh-Sziová.kia 
aranykészleté egyehkent összesen 23G0 millió 
esekkoronára rúg.
vezeívfn/6 vi íeler!,ik:u A Cseh-Szlovákicán át­
vezető 74 kilometer hosszúságú német birodal- 
mi gépkocsiul kiépítését áprilisban megkezdik.

CENZÚRÁT


